I L       D I R E T T O R E 


PREMESSO CHE:

La L.R. 12/11/99, n. 28 recante “Disciplina, sviluppo ed incentivazione del commercio in Piemonte, in attuazione del decreto legislativo 31/3/98, n. 114” finanzia, tra gli altri, gli interventi diretti alla realizzazione di progetti integrati volti alla valorizzazione del tessuto commerciale urbano, alla rivitalizzazione delle realtà minori e alla qualificazione del territorio, secondo quanto stabilito all’articolo 18 della legge medesima.

Con la Deliberazione n. 17-3285 del 3 luglio 2006 la Giunta regionale ha approvato le Misure e le  linee di intervento per la valorizzazione del commercio urbano e per il sostegno delle aree a rischio di desertificazione commerciale e/o commercialmente deboli, in attuazione della L.R. n. 28/99 e della Deliberazione C.I.P.E. n. 100/98. Il Comitato ministeriale di valutazione e sorveglianza nella seduta del 30 novembre 2006 ha già assentito il programma contenuto nella D.G.R. n. 17-3285 del 3 luglio 2006.

Con successiva Deliberazione n. 11-5116 del 22/1/2007, di attuazione della linea di intervento C  “Sostegno degli organismi associati di impresa (O.A.D.I) costituiti nell’ambito del Piano di Qualificazione Urbana (P.Q.U.) finanziati dalla Regione Piemonte negli anni 2000-2005” è stato approvato il bando contenente i criteri e le modalità per il sostegno dell’attività degli O.A.D.I per l’anno 2007.

L’obiettivo è quello di completare il panorama degli interventi programmati con la D.G.R. n. 17-3285 sostenendo gli  organismi associati di impresa, costituiti nell’ambito di P.Q.U. finanziati dalla Regione Piemonte negli anni 2000-2005, soprattutto al fine di garantire continuità a soggetti che rappresentano un elemento importante, il perno strategico capace di interagire con gli altri attori del territorio, sociali, economici ed istituzionali per migliorare il rapporto tra commercio e consumatori negli ambiti commerciali qualificati. 
La D.G.R. 11-5116 del 22/1/2007 garantiva la copertura della spesa attraverso fondi di derivazione statale da destinare alla “linea di intervento c.” della Misura 1. nell’entità di Euro 1.445.562,86. Si trattava della quota di derivazione statale a valere sui fondi dell’anno 2000 assegnati alla Regione Piemonte con il Decreto del Ministero delle Attività Produttive del 30/3/2000 (così come modificato dal Decreto ministeriale del 9/10/2003).

Considerato che, ai sensi della D.G.R. n. 17-3285 è consentita la compensazione delle risorse finanziarie programmate tra le linee di intervento della Misura 1. e 2.

Nelle more dell’approvazione del decreto di trasferimento di dette risorse alla Regione Piemonte, si ritiene opportuno procedere alla copertura delle spese relative alla “linea di intervento c” con quota parte dei fondi regionali, destinati dalla D.G.R. 17-3285 alla “linea di intervento b”, anche al fine di provvedere nella maniera più celere possibile all’erogazione dell’acconto agli OADI, previsto dalla D.G.R. 11-5116 del 22/1/2007.

Ritenuto opportuno rinviare a successivo atto l’impegno dei fondi a favore degli OADI per la realizzazione degli interventi di cui all’Allegato A della D.G.R. 11-5116 del 22/1/2007

TUTTO CIO’ PREMESSO:

esaminate le domande di contributo pervenute nei termini previsti dal citato programma regionale e in relazione agli elementi, ai requisiti ed alle condizioni di carattere procedurale e sostanziale che risultano dalle citate norme;

considerato che sono pervenute 13 domande di contributo e che le risultanze dell’istruttoria hanno evidenziato per quattro OADI (Torreottagonale di Chivasso, Commercianti Associati di Montà, Assoimprese di Busca e Centro Commerciale Artigianale Naturale di Brandizzo) la carenza di documentazione sufficiente alla valutazione dell’istanza ed all’ammissione a contributo dell’OADI;


ritenuto opportuno procedere all’ammissione a contributo degli OADI, di cui all’Allegato 1, contenente la graduatoria e la specificazione degli interventi ammessi,  e rimandare a un successivo provvedimento l’eventuale ammissione degli OADI succitati, in attesa del completamento dell’istruttoria ad essi relativa

ritenuto di assegnare il contributo ai soggetti e nelle entità specificate all’Allegato1, secondo quanto stabilito nel presente atto e nel programma regionale approvato con la D.G.R. 11-5116 del 22/1/2007;

ritenuto, infine, di richiamare, ai fini della liquidazione dei contributi, le condizioni ed i termini stabiliti con la D. G.R. 11-5116 del 22/1/2007 e con il presente atto;

vista la L.R.  51/97;

vista la L.R. 28/99;

vista la L.R. 7/2001;

visto il D. Lgs. 165/2001;

visto il D.P.R. 445/2000;

in conformità con gli indirizzi e i criteri disposti nella materia del presente provvedimento con la D.G.R. n. 17-3285 del 3/7/2006   e la n. 11-5116 del 22/1/2007;

viste le LL.RR. 9/2007 e 10/2007;

D E T E R M I N A

per le considerazioni espresse in premessa che qui integralmente e sostanzialmente si richiamano

· di approvare l’Allegato 1 contenente la graduatoria, la specificazione degli interventi ammessi e l’entità dei contributi a favore degli OADI ammessi, per farne parte integrante e sostanziale del presente atto;

· di ammettere a contributo gli OADI, di cui all’Allegato 1, facente parte integrante e sostanziale del presente atto e rimandare a un successivo provvedimento l’eventuale ammissione degli OADI Torreottagonale di Chivasso, Commercianti Associati di Montà, Assoimprese di Busca e Centro Commerciale Artigianale Naturale di Brandizzo, in attesa del completamento dell’istruttoria ad essi relativa;

· di procedere alla copertura delle spese relative alla “linea di intervento c” con quota parte dei fondi regionali, destinati dalla D.G.R. 17-3285 alla “linea di intervento b”, anche al fine di provvedere nella maniera più celere possibile all’erogazione dell’acconto agli OADI, previsto dalla D.G.R. 11-5116 del 22/1/2007.

· di rinviare a successivo atto l’impegno dei fondi a favore degli OADI per la realizzazione degli interventi di cui all’Allegato A della D.G.R. 11-5116 del 22/1/2007

· di richiamare, ai fini della liquidazione dei contributi, le condizioni ed i termini stabiliti con la D.G.R. 11-5116 del 22/1/2007e con il presente atto.

Avverso la presente determinazione è ammesso ricorso innanzi al T.A.R. della Regione Piemonte entro il termine di giorni sessanta ovvero ricorso straordinario al Capo dello Stato entro centoventi giorni dalla piena conoscenza del presente atto da parte del destinatario.

La presente determinazione sarà pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte, ai sensi dell’art. 61 dello Statuto e dell’art. 16 del D.P.G.R. n. 8/R del 21/7/2002.

Torino, lì

          Visto

Il Dirigente del Settore

 Dr. Carlo Salvadore

Il Direttore regionale

                 Marco Cavaletto
