I L  D I R I G E N T E

PREMESSO CHE:

Con la Deliberazione n. 17-3285 del 3 luglio 2006, la Giunta regionale ha approvato le Misure e le  linee di intervento per la valorizzazione del commercio urbano (Misura 1) e per il sostegno delle aree a rischio di desertificazione commerciale e/o commercialmente deboli (Misura 2), in attuazione della L.R. n. 28/99 e della Deliberazione C.I.P.E. n. 100/98.

In particolare la Misura 1. – “Valorizzazione del commercio urbano” - si articola in cinque linee di intervento:

a. Accreditamento dei promotori di Programmi di qualificazione urbana (di seguito denominati P.Q.U.) destinatari della Misura

b. Formazione ed informazione degli attori coinvolti

c. Sostegno degli organismi associati di impresa costituiti nell’ambito di P.Q.U. finanziati dalla Regione Piemonte negli anni 2000-2005

d. Sostegno del programma d’intervento del P.Q.U.

e. Sostegno degli interventi promossi dalle imprese e dagli organismi associati di impresa esercenti nell’ambito di P.Q.U.

La “linea di intervento d.” è volta a sostenere la realizzazione dei Programmi di Intervento dei P.Q.U., che costituiscono i documenti di attuazione dei Piani Strategici di valorizzazione del commercio urbano contenuti nei Dossier di candidatura presentati in fase di accreditamento. Le azioni riguardano gli interventi strutturali di qualificazione urbanistico-commerciale di iniziativa pubblica (viabilità, parcheggi, pedonalizzazione, arredo urbano, aree mercatali pubbliche, illuminazione pubblica, etc...), le azioni immateriali di iniziativa pubblica (abbattimento degli oneri di urbanizzazione, flessibilità negli orari dei negozi, etc..). 

L a D.G.R. n. 23-6172 del 18/6/2007 ha approvato i criteri e le modalità di accesso alla Linea di intervento d. ed ha destinato a tale linea la somma di Euro 5.000.000,00, procedendo al relativo accantonamento contabile (accantonamento n. 100968). 

Con D.D. 268 del 11/09/2007 si è provveduto ad impegnare a favore dei soggetti determinabili secondo i criteri di cui alla D.G.R. 23-6172 del 18.06.2007 le risorse destinate alla Linea di intervento d. della Misura 1, nella misura di Euro 5.000.000,00 (impegno n. 3865/07), iscritte sul Bilancio di previsione per l’anno 2007 nell’ambito della UPB 17022 – capitolo 22569 (Fondi regionali), assegnate ed accantonate con la D.G.R. medesima.

Con D.D. 188 del 3/07/2007 sono stati approvati il bando ed i fac-simili  di domanda relativi alla richiamata “linea di intervento d.” della Misura 1.

A tale linea di intervento possono accedere solo i Comuni polo, sub-polo ed intermedi, accreditati ai sensi della D.G.R. 44-3565 del 2 agosto 2006 e della D.G.R. 13-5820 del 7 maggio 2007, che presentino “il programma d’intervento del P.Q.U.”

Il programma d’intervento del P.Q.U. è uno dei documenti di attuazione del piano strategico di valorizzazione del commercio urbano contenuto nel “dossier di candidatura” con il quale, sulla base delle informazioni raccolte e degli elementi valutati tramite l’analisi dei punti di forza e di debolezza, il Comune promotore del P.Q.U. ha definito gli obiettivi strategici, le linee di azione, la natura e gli interventi ritenuti prioritari, gli attori coinvolti, le risorse programmate e i tempi di realizzazione degli interventi.

Con D.D. n. 58 del 30/03/2007 venivano accreditati i Comuni di Barge, Torre Pellice, Bardonecchia, Susa, Varallo Sesia e Giaveno i quali, entro il termine del 31/03/2008 erano tenuti a presentare il programma di’intervento del P.Q.U.  

TUTTO CIO’ PREMESSO:

Entro il termine del 31/03/2008, previsto dal bando approvato con la D.D. 188 del 03/07/2007 e s.m.i., sono pervenuti i programma d’intervento del P.Q.U.  di iniziativa pubblica presentati dai Comuni di Barge, Torre Pellice, Bardonecchia, Susa, e Giaveno. Il comune di Varallo Sesia alla stessa data non ha inviato alcuna documentazione relativa.

Dall’esame delle domande e in rapporto agli elementi, ai requisiti ed alle condizioni di carattere procedurale e sostanziale secondo i criteri previsti dalle citate D.D.G.R., risulta che:

· sono beneficiari del premio previsto i Comuni di Bardonecchia, Barge e Susa - di cui all’allegato 1 - per una spesa ammissibile complessiva di €  1.609.111,56 e un premio complessivo di €  829.480,18 così come meglio descritto nello stesso allegato, per farne parte integrale e sostanziale della presente determinazione;

· l’ammissione dei Comuni di Giaveno e Torre Pellice è rinviata a prossimo atto amministrativo in attesa dei chiarimenti e specificazioni richiesti al fine di completare l’istruttoria relativa;

· il Comune di Varallo Sesia, non avendo prodotto documentazione entro la scadenza prevista dal Bando, non viene ammesso al premio e non potrà più presentare richiesta di contributo su questa Linea di intervento e su quelle ad essa collegate.

Così come stabilito dalla D.G.R. n. 23-6172 del 18/06/2007 e s.m.i., la liquidazione del “premio” a favore dei Comuni beneficiari verrà corrisposta a conclusione di tutti gli interventi ammessi per ciascun Comune e su presentazione di specifica documentazione di spesa e dei dati bancari.

I Comuni beneficiari del “premio” sono tenuti al rispetto delle condizioni e termini per la concessione e la liquidazione del “premio” così come meglio descritto nell’allegato 2 per farne parte integrale e sostanziale della presente determinazione.
Vista la L.R. 23/08;         

visto il D.Lgs. 165/2001;

vista la L.R. 7/2001;


viste le LL.RR. n. 12 e 13 del 23.5.2008 recanti “Legge finanziaria per l’anno 2008” e “Bilancio di previsione per l’anno finanziario 2008 e bilancio pluriennale per gli anni finanziari 2008-2010”.

visto il documento di assegnazione delle risorse finanziarie dalla Direzione al Settore competente, nota prot. n. 12114 del 20.06.2008;

viste le risorse destinate alla Linea di intervento d. della Misura 1, nella misura di Euro 5.000.000,00 (impegno n. 3865/07), iscritte sul Bilancio di previsione per l’anno 2007 nell’ambito della UPB 17022 – capitolo 22569 (Fondi regionali), assegnate ed accantonate con la D.G.R. 23-6172 del 18/06/2007

DETERMINA

per le considerazioni espresse in premessa che qui integralmente e sostanzialmente si richiamano

· di approvare gli Allegati “1” e  “2”, ammettendo al “premio” i Comuni di Bardonecchia, Barge e Susa per una spesa ammissibile complessiva di €  1.609.111,56 e un premio complessivo di €  829.480,18;

· di procedere alla copertura dei “premi” summenzionati, utilizzando le risorse destinate alla Linea di intervento d. della Misura 1, nella misura di Euro 5.000.000,00 (impegno n. 3865/07), iscritte sul Bilancio di previsione per l’anno 2007 nell’ambito della UPB 17022 – capitolo 22569 (Fondi regionali), assegnate ed accantonate con la D.G.R. 23-6172 del 18/06/2007(accantonamento n. 100968);

· di autorizzare la liquidazione del “premio” a favore dei Comuni su elencati su presentazione di specifica documentazione di spesa e dei dati bancari;

· di rinviare a successivi provvedimenti amministrativi l’istruttoria delle istanze presentate per gli Interventi dei Comuni di Giaveno e Torre Pellice;

· di non procedere all’ammissione per il Comune di Varallo Sesia in quanto entro il termine previsto dal bando non ha prodotto documentazione.

Avverso la presente determinazione è ammesso ricorso innanzi al T.A.R. della Regione Piemonte entro il termine di giorni sessanta ovvero ricorso straordinario al Capo dello Stato entro centoventi giorni dalla piena conoscenza del presente atto da parte del destinatario.

La presente determinazione sarà pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte, ai sensi dell’art. 61 dello Statuto e dell’art. 16 del D.P.G.R. n. 8/R del 21/7/2002.

Torino, 

          Visto

Il Direttore regionale

   Marco Cavaletto
                                                                      Il Dirigente del Settore
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