PREMESSO CHE:

Con la Deliberazione n. 17-3285 del 3 luglio 2006 la Giunta regionale ha approvato le Misure e le  linee di intervento per la valorizzazione del commercio urbano (Misura 1) e per il sostegno delle aree a rischio di desertificazione commerciale e/o commercialmente deboli (Misura 2), in attuazione della L.R. n. 28/99 e della Deliberazione C.I.P.E. n. 100/98.

Con la Deliberazione n. 25-7780 del 17 dicembre 2007 la Giunta regionale ha definito i criteri e le modalità per l’accesso alla “Linea di intervento e.”.

La “Linea di intervento e.” è volta a sostenere i progetti dei Comuni finalizzati ad uniformare e armonizzare l’ambiente in cui operano le imprese del settore del commercio e del turismo (Interventi sull’esteriorità  - E.1. - .) e i programmi degli organismi associati di piccole imprese (O.A.D.I.) che svolgano quale attività esclusiva o prevalente l’attività di promozione, marketing e gestione di servizi comuni a favore degli associati e dei consumatori (Interventi a favore degli O.A.D.I. - E.2.).

Nel quadro del piano finanziario approvato con la D.G.R. n. 17-3285 che destina alle Misure 1. e 2. del programma, a valere per gli anni 2006-2008,  la somma di Euro 28.500.000,00, quale quota di risorse di derivazione regionale e la somma di Euro 3.474.819,86, quale quota di risorse di derivazione statale, le risorse destinate alla Linea di intervento oggetto della presente determinazione risultano così ripartite:

1. la somma  di Euro 3.474.819,86 (Fondi statali) da iscriversi sul Bilancio regionale previa approvazione del  Programma regionale da parte del competente Comitato del Ministero dello Sviluppo Economico

2. la somma di Euro 2.500.000,00 (Fondi regionali) già disponibili sul Bilancio pluriennale 2007-2009 nell’ambito della UPB DA17022, da iscriversi sui competenti capitoli di spesa. 

Il Comitato ministeriale di valutazione e sorveglianza nella seduta del 30 novembre 2006 ha già assentito il programma contenuto nella D.G.R. n. 17-3285 del 3 luglio 2006.

Nelle more del trasferimento delle risorse statali alla Regione Piemonte, si ritiene opportuno procedere alla copertura delle spese relative alla “linea di intervento e” con quota parte dei fondi regionali dell’ anno 2008, destinati dalla D.G.R. 17-3285 alla “linea di intervento d”, anche al fine di provvedere nella maniera più celere possibile all’erogazione del contributo.

Considerato che, ai sensi della D.G.R. n. 17-3285 è consentita la compensazione delle risorse finanziarie programmate tra le linee di intervento della Misura 1. e 2. 

Si ritene opportuno rinviare a successivo atto l’istituzione di idoneo capitolo di spesa per gli Interventi sull’esteriorità  - E.1., di cui alla D.G.R. n. 25-7780 del 17 dicembre 2007 e, conseguentemente provvedere all’impegno delle risorse a favore dei medesimi Interventi.

Con D.D.  20 del 11 gennaio 2008 sono stati approvati i bandi ed i fac-simili di domanda per l’accesso alla “Linea di intervento e.” di cui alla D.G.R. n. 25-7780 del 17 dicembre 2007.

Il bando di cui sopra per la linea  E.1. ha previsto i beneficiari e le iniziative finanziabili, le modalità e termini per la presentazione delle domande e dei documenti, nonché i criteri di selezione dei progetti ed il punteggio attribuibile.

Entro il termine fissato, 29 febbraio 2008, è pervenuta la domanda del Comune di Saluzzo (CN) accreditato con D.D. 33/2007, inerente il progetto comunale sull’esteriorità delle imprese commerciali relativo alla sistemazione dei dehors dell’Addensamento A1.

Al progetto comunale hanno aderito 33 operatori economici sui potenziali 44 presenti nell’area oggetto del P.Q.U., per una percentuale pari al 75,00%. La spesa totale preventivata per gli interventi sull’esteriorità ammonta complessivamente ad Euro 557.149,06 (IVA inclusa) per un totale di contributo pari ad Euro 278.574,53.

Esaminata la domanda di ammissione, verificati i requisiti soggettivi del richiedente ed il contenuto progettuale dell’istanza, è possibile procedere all’ammissione a contributo del progetto sull’esteriorità presentato dal Comune di Saluzzo (CN). La spesa è stata ammessa IVA inclusa, come previsto dal bando di cui alla D.G.R. n. 25-7780 del 17 dicembre 2007.
Ritenuto  di richiamare con il presente atto le condizioni ed i termini di cui al bando regionale
Tutto ciò premesso:

VISTI

la L.R. n. 51/97 e s.m.i.;

il D.Lgs. n. 165/2001;

la L.R. n. 7/2001;

vista il documento di assegnazione delle risorse finanziarie dalla Direzione al Settore competente, nota prot. n. 2286/DA1700 del 31/01/2008
viste le LL.RR. n. 12 e 13 del 23 maggio 2008;

in conformità con gli indirizzi e i criteri disposti nella materia del presente provvedimento con  le D.G.R. n. 17-3285 del 3 luglio 2006 e la D.G.R. n. 25-7780 del 17 dicembre 2007;

vista la D.D. 20 del 11/01/2008

DETERMINA

per le considerazioni espresse in premessa, che qui integralmente e sostanzialmente si richiamano:

· di ammettere a contributo l’istanza del Comune di Saluzzo (CN) relativa al progetto comunale sull’esteriorità (sistemazione dehors) cui hanno aderito 33 operatori economici sui potenziali 44 presenti nell’area oggetto del P.Q.U., per una percentuale pari al 75,00%. La spesa totale preventivata per gli interventi sull’esteriorità ammonta complessivamente ad Euro 557.149,06 (IVA inclusa) per un totale di contributo pari ad Euro 278.574,53.;

· di procedere alla copertura delle spese relative agli interventi di miglioramento dell’esteriorità E1 di cui Deliberazione n. 25-7780 del 17 dicembre 2007, ammessi con il presente atto, con quota parte dei fondi regionali dell’ anno 2008 nell’ambito della UPB DA17022, destinati dalla D.G.R. 17-3285 alla “linea di intervento d”, anche al fine di provvedere nella maniera più celere possibile all’erogazione del contributo;

· di rinviare a successivo atto l’istituzione di apposito capitolo di spesa e l’impegno dei fondi a favore degli Interventi sull’esteriorità  - E.1., di cui alla D.G.R. n. 25-7780 del 17 dicembre 2007 

· di richiamare, ai fini della liquidazione dei contributi, le condizioni ed i termini stabiliti con la D.G.R. n. 25-7780 del 17 dicembre 2007 e con il presente atto.

L’erogazione del contributo è subordinata alla trasmissione della idonea documentazione giustificativa della spesa, completa di indicazione dei dati bancari (IBAN, ABI, CAB e Numero di Conto Corrente).

Avverso la presente determinazione è ammesso ricorso innanzi al T.A.R. della Regione Piemonte entro il termine di giorni sessanta ovvero ricorso straordinario al Capo dello Stato entro centoventi giorni dalla piena conoscenza del presente atto da parte del destinatario.

La presente determinazione sarà pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte, ai sensi  dell’art. 61 dello Statuto e dell’art. 16 del Regolamento 29/7/2002, n. 8/R.

Torino, lì

            Visto

Il Direttore regionale

   Marco Cavaletto
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