A L L E G A T O “2”





Comune di VILLANOVA D’ASTI





L’accesso alla Linea di intervento “d” è subordinata al rispetto delle condizioni stabilite con il bando approvato con la Determinazione dirigenziale regionale n. 98 del 25 maggio 2009 e dai termini previsti dalla D.G.R. n. 89-13584 del 16 marzo 2010. 


Nel corso dell’anno 2006 il Comune di Villanova ha fruito del contributo regionale per l’adeguamento alle norme igienico-sanitarie del mercato su Piazze e Vie del centro storico, per un importo pari ad Euro 325.000,00. Pertanto gli interventi candidabili alla Linea di intervento “d” devono tener conto del citato contributo sia quanto alla tipologia degli interventi già finanziati sia quanto all’entità del medesimo. Il tetto massimo del contributo previsto dalla D.D. n. 98/2009 per gli interventi programmati nell’ambito della Linea di intervento “d” è pari a Euro 420.000,00 a cui il Comune può concorrere limitatamente alla parte residuale rispetto al contributo fruito per l’intervento sul mercato.








L’accesso alla Linea di intervento “e” è subordinata al rispetto dei termini e delle condizioni stabilite con i bandi approvati con la Determinazione dirigenziale regionale n. 97 del 25 maggio 2009.


