PREMESSO CHE:

Con la Deliberazione n. 17-3285 del 3 luglio 2006 la Giunta regionale ha approvato le Misure e le  linee di intervento per la valorizzazione del commercio urbano e per il sostegno delle aree a rischio di desertificazione commerciale e/o commercialmente deboli, in attuazione della L.R. n. 28/99 e della Deliberazione C.I.P.E. n. 100/98.

In particolare la Misura 1. – “Valorizzazione del commercio urbano” - si articola in cinque linee di intervento:

a. Accreditamento dei promotori di Programmi di qualificazione urbana (P.Q.U.) destinatari della Misura

b. Formazione ed informazione degli attori coinvolti

c. Sostegno degli organismi associati di impresa costituiti nell’ambito di P.Q.U. finanziati dalla Regione Piemonte negli anni 2000-2005

d. Sostegno del programma d’intervento del P.Q.U.

e. Sostegno degli interventi promossi dalle imprese e dagli organismi associati di impresa esercenti nell’ambito di P.Q.U.

e la Misura 2. – “Sostegno delle aree a rischio di desertificazione commerciale e/o commercialmente deboli” - si articola in due linee di intervento:

a. Sostegno delle aree a rischio di desertificazione commerciale

b. Sostegno delle aree commercialmente deboli

La richiamata D.G.R. n. 17-3285 definisce gli obiettivi e i principi fondamentali che disciplinano ciascuna delle sopra citate linee di intervento, rinviando a successive deliberazioni la specificazione,  nel dettaglio, dei destinatari, delle azioni di intervento, delle spese eligibili, della misura e della forma delle agevolazioni, della entità delle agevolazioni, dei criteri per la selezione delle domande, delle modalità e delle forme dei controlli.

Nell’ambito della programmazione regionale di cui alla D.G.R. n. 17-3285, con le D.D.G.R. n. 44-3565 del 2 agosto 2006 e n. 13-5820 del 7 maggio 2007, la Giunta regionale ha approvato i criteri e le modalità per l’accreditamento dei Comuni promotori di Programmi di qualificazione urbana (P.Q.U.). Trattasi della “Linea di intervento a.” della Misura 1., propedeutica alle “Linee di intervento b. – d. - e.”

Con la presente deliberazione la Giunta regionale approva i criteri e le modalità per l’accesso alle “Linee di intervento b. e d.”. La “Linea di intervento b.” è volta a sostenere i progetti di formazione ed informazione promossi dai Comuni accreditati secondo quanto stabilito con le D.D.G.R. n. 44-3565 del 2 agosto 2006 e n. 13-5820 del 7 maggio 2007. La “Linea di intervento d.” è volta  a sostenere la realizzazione dei programmi d’intervento del P.Q.U. che costituiscono i documenti di attuazione  dei piani strategici di valorizzazione del commercio urbano contenuti nei dossier di candidatura presentati in fase di accreditamento. 

Nel quadro del piano finanziario approvato con la D.G.R. n. 17-3285 che destina alle Misure 1. e 2. del programma, a valere per gli anni 2006-2008,  la somma di Euro 28.500.000,00, quale quota di risorse di derivazione regionale e la somma di Euro 3.474.819,86, quale quota di risorse di derivazione statale, le risorse destinate alle Linee di intervento oggetto della presente deliberazione risultano così ripartite:

1. le risorse destinate alla “Linea di intervento b.”, nella misura di Euro 250.000,00, sono iscritte sul Bilancio di previsione per l’anno 2007 nell’ambito della UPB 17021 – capitolo 14903 (Fondi regionali) 

2. le risorse destinate alla “Linea di intervento d.” sono così distribuite sul Bilancio pluriennale 2007-2009:

· UPB 17022 – capitolo 22569 (Fondi regionali) del Bilancio 2007 – Euro 10.500.000,00

· UPB 17022 – capitolo 22569 (Fondi regionali) del Bilancio 2008 – Euro 10.000.000,00

· UPB 17022 – capitolo 22569 (Fondi regionali) del Bilancio 2009 – Euro   4.000.000,00

Per l’attuazione della “Linea di intervento b.” della Misura 1., con il presente atto si assegna alla Direzione Commercio e Artigianato, per l’anno 2007, la somma di Euro 250.000,00 e si provvede alla registrazione del relativo accantonamento contabile.
Per l’attuazione della “Linea di intervento d.” della Misura 1., considerata la pluriennalità degli interventi e quindi l’opportunità di assumere gli impegni contabili in corrispondenza dei tempi di realizzazione degli interventi medesimi, con la presente deliberazione si assegna ed accantona alla Direzione Commercio e Artigianato, per l’anno 2007, la somma di Euro 5.000.000,00, rinviando a successive deliberazioni la prenotazione e l’accantonamento dei fondi sugli esercizi finanziari di competenza.

Al fine di valutare i benefici derivanti dalle Linee di intervento oggetto della presente deliberazione, si ritiene opportuno individuare alcuni indicatori per favorire il confronto tra la bontà del programma e i risultati attesi:

Linea di intervento b. – Indice di coinvolgimento degli attori del P.Q.U.
a. Valore atteso = la realizzazione di almeno VENTI progetti di formazione ed informazione entro la fine dell’anno 2008

b. Valore atteso = la partecipazione di almeno QUATTROCENTO soggetti ai progetti di formazione ed informazione realizzati entro l’anno 2008 

Linea di intervento d. – Indice qualitativo di realizzazione degli interventi 
a. Valore atteso = l’avvio di almeno VENTI interventi entro la fine dell’anno 2008

b. Valore atteso = l’avvio di progetti promossi dai Comuni a favore degli operatori commerciali esercenti nelle aree oggetto di P.Q.U. , in numero di almeno il 50% degli interventi di cui al punto a.

La pubblicizzazione degli interventi proposti con il presente programma regionale è attuata mediante mezzi diversificati quali:

· gli ordinari canali di pubblicazione tramite il Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte;

· comunicati stampa ai quotidiani a tiratura nazionale e locale;

· l’esistente sito Internet, dedicato alla Regione Piemonte, che contiene il ventaglio di tutti gli interventi condivisi dalla Regione in merito alle opportunità di agevolazioni offerte dalla medesima in ambito commerciale;

· il notiziario per le Amministrazioni locali;

· l’ufficio regionale per le relazioni con il pubblico;

· forme di informazione diretta ai potenziali fruitori delle agevolazioni regionali;

· forme di pubblicizzazione degli interventi realizzati attraverso cartellonistica che evidenzi, in ciascuna area interessata, i soggetti partecipanti alle iniziative, i soggetti finanziatori e le principali caratteristiche degli interventi medesimi;

· la creazione di tavoli di concertazione con i soggetti interessati al fine di guidare i medesimi alla adeguata conoscenza di tutti gli strumenti di accesso al credito promossi sul territorio regionale.

QUANTO SOPRA PREMESSO

Vista la L.R. n. 51/97 e s.m.i.;

vista la D.G.R. n. 17-3285 del 3 luglio 2006;

viste le leggi regionali nn. 9 e 10 del 23 aprile 2007;

 LA GIUNTA REGIONALE

unanime a voti resi nelle forme di legge

             DELIBERA

per le motivazioni espresse in premessa che qui integralmente e sostanzialmente si richiamano:

· di approvare i criteri e le modalità per l’accesso alla “Linea di intervento b.” della Misura 1. volta a sostenere i progetti di formazione ed informazione promossi dai Comuni accreditati ai sensi delle D.D.G.R. n. 44-3565 del 2 agosto 2006 e n. 13-5820 del 7 maggio 2007, così come descritti all’Allegato A che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto
· di destinare alla “Linea di intervento b.” della Misura 1. la somma di Euro 250.000,00 iscritta sul Bilancio di previsione per l’anno 2007 nell’ambito della UPB 17021 – capitolo 14903 (Fondi regionali); di assegnare la medesima somma alla Direzione Commercio e Artigianato e di procedere al relativo accantonamento contabile – Accantonamento n………..

· di approvare i criteri e le modalità per l’accesso alla “Linea di intervento d.” della Misura 1. volta a sostenere i programmi d’intervento del P.Q.U. promossi dai Comuni accreditati ai sensi delle D.D.G.R. n. 44-3565 del 2 agosto 2006 e n. 13-5820 del 7 maggio 2007, così come descritti all’Allegato B che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto

· di destinare alla “Linea di intervento d.” della Misura 1. le somme iscritte sul Bilancio pluriennale 2007-2009 nella misura di Euro 24.500.000,00 nell’ambito della UPB 17022 – capitolo 22569 (Fondi regionali); di assegnare alla Direzione Commercio e Artigianato, per l’anno 2007, la somma di Euro 5.000.000,00 e di procedere al relativo accantonamento contabile, rinviando a successive deliberazioni la prenotazione e l’accantonamento dei fondi sugli esercizi finanziari di competenza, in corrispondenza della realizzazione degli interventi  - Accantonamento n………..
· di approvare le forme di promozione e pubblicizzazione degli interventi, così come descritte nella parte narrativa del presente atto
· di approvare i risultati attesi individuati nella parte narrativa del presente atto al fine di valutare la bontà di programmi
· di demandare a successive determinazioni dirigenziali l’approvazione dei bandi e dei relativi fac-simili di domanda, relativi alle Linee di intervento oggetto della presente deliberazione, con la individuazione dei termini per la presentazione delle domande, della struttura regionale competente e di ogni altro elemento necessario a garantire l’operatività dei bandi medesimi.  

La presente deliberazione sarà pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte, ai sensi  dell’art. 61 dello Statuto e dell’art. 14 del Regolamento 29/7/2002, n. 8/R.


