PREMESSO CHE:

Con la Deliberazione n. 17-3285 del 3 luglio 2006 la Giunta regionale ha approvato le Misure e le  linee di intervento per la valorizzazione del commercio urbano e per il sostegno delle aree a rischio di desertificazione commerciale e/o commercialmente deboli, in attuazione della L.R. n. 28/99 e della Deliberazione C.I.P.E. n. 100/98.

In particolare la Misura 1. – “Valorizzazione del commercio urbano” - si articola in cinque linee di intervento:

a. Accreditamento dei promotori di P.Q.U. destinatari della Misura

b. Formazione ed informazione degli attori coinvolti

c. Sostegno degli organismi associati di impresa costituiti nell’ambito di P.Q.U. finanziati dalla Regione Piemonte negli anni 2000-2005

d. Sostegno del programma d’intervento del P.Q.U.

e. Sostegno degli interventi promossi dalle imprese e dagli organismi associati di impresa esercenti nell’ambito di P.Q.U.

e la Misura 2. – “Sostegno delle aree a rischio di desertificazione commerciale e/o commercialmente deboli” - si articola in due linee di intervento:

a. Sostegno delle aree a rischio di desertificazione commerciale

b. Sostegno delle aree commercialmente deboli

La richiamata D.G.R. n. 17-3285 definisce gli obiettivi e i principi fondamentali che disciplinano ciascuna delle sopra citate linee di intervento, rinviando a successive deliberazioni la specificazione,  nel dettaglio, dei destinatari, delle azioni di intervento, delle spese eligibili, della misura e della forma delle agevolazioni, della entità delle agevolazioni, dei criteri per la selezione delle domande, delle modalità e delle forme dei controlli.

La D.G.R. n. 17-3285 destina alle Misure 1. e 2. del programma, a valere per gli anni 2006-2008,  la somma di Euro 28.500.000,00, quale quota di risorse di derivazione regionale e la somma di Euro 3.474.819,86, quale quota di risorse di derivazione statale; in particolare, la somma di Euro 1.445.562,86 è destinata alla linea di intervento c. della Misura 1. Trattasi della quota di derivazione statale a valere sui fondi dell’anno 2000 assegnati alla Regione Piemonte con il Decreto del Ministero delle Attività Produttive del 30/3/2000 (così come modificato dal Decreto ministeriale del 9/10/2003).

La “linea di intervento c.” riguarda il sostegno degli organismi associati di impresa costituiti nell’ambito di P.Q.U. finanziati dalla Regione Piemonte negli anni 2000-2005. L’obiettivo è quello di completare il panorama degli interventi programmati con la D.G.R. n. 17-3285 sostenendo gli  organismi associati di impresa, costituiti nell’ambito di P.Q.U. finanziati dalla Regione Piemonte negli anni 2000-2005, soprattutto al fine di garantire continuità a soggetti che rappresentano un elemento importante, il perno strategico capace di interagire con gli altri attori del territorio, sociali, economici ed istituzionali per migliorare il rapporto tra commercio e consumatori negli ambiti commerciali qualificati. 

Con il presente atto si approva il bando relativo alla “linea di intervento c.” della Misura 1., così come descritto all’ Allegato A. 

QUANTO SOPRA PREMESSO

Vista la L.R. n. 51/97 e s.m.i.;

vista la D.G.R. n. 17-3285 del 3 luglio 2006;

viste le leggi regionali nn. 14 e 15 del 21 aprile 2006;

 LA GIUNTA REGIONALE

unanime a voti resi nelle forme di legge

             DELIBERA

per le motivazioni espresse in premessa che qui integralmente e sostanzialmente si richiamano:

· di approvare il bando relativo alla “linea di intervento c.” della Misura 1., così come descritto all’Allegato A che costituisce parte integrante e sostanziale del presente atto.

L’Allegato A  contiene i criteri e le modalità  per il sostegno degli organismi associati di impresa, costituiti nell’ambito di P.Q.U. finanziati dalla Regione Piemonte negli anni 2000-2005

· di destinare alla “linea di intervento c.” della Misura 1. la somma di Euro 1.445.562,86. Trattasi della quota di derivazione statale a valere sui fondi dell’anno 2000 assegnati alla Regione Piemonte con il Decreto del Ministero delle Attività Produttive del 30/3/2000 (così come modificato dal Decreto ministeriale del 9/10/2003).

· di rinviare a successiva deliberazione l’accantonamento a favore della Direzione Commercio e Artigianato della medesima somma, previa emanazione del Decreto ministeriale di approvazione del programma di cui alla D.G.R. n. 17-3285/2006, già assentito dal competente “Comitato ministeriale di valutazione e sorveglianza” nella seduta del 30 novembre 2006. 

La presente deliberazione sarà pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte, ai sensi  dell’art. 61 dello Statuto, dell’art. 8 della L.R. n. 51/97 e del Regolamento 29/7/2002, n. 8/R.


