
Legge Regionale 22/12/95, n. 93

“Norme per lo sviluppo dello sport e delle attività fisico-motorie”

PROGRAMMA PER LA PROMOZIONE DELLE ATTIVITA’ SPORTIVE E FISICO-MOTORIE. ANNO 2002 (TIT. III - ART. 7)

FINALITA’ E LINEE D’INTERVENTO 


La Regione in attuazione della L.R. 22 dicembre 1995, n. 93 – TIT. III e per il perseguimento delle finalità di cui all’art. 1, sostiene mediante la concessone di contributi:

 le iniziative volte alla promozione delle attività sportive e fisico-motorie tra i giovani in età scolare e tra le fasce deboli della popolazione,

 le manifestazioni sportive di carattere promozionale e agonistico e le manifestazioni sportive che si integrano con quelle turistiche e culturali;

 le iniziative volte a favorire l’attività e l’organizzazione sportiva (attraverso l’attivazione di servizi alle società e associazioni sportive), oltre che la cultura e l’informazione sportiva.

SOGGETTI BENEFICIARI


Il Programma di interventi per la promozione delle attività sportive e fisico-motorie per l’anno 2002, approvato con la D.G.R. n. 48 – 6659 del 15/7/2002, stabilisce che sono soggetti attuatori a cui concedere i contributi:

a) il Comitato Regionale e i Comitati Provinciali del CONI;

b)  il Comitato Regionale e i Comitati Provinciali delle Federazioni sportive riconosciute dal CONI; 

c) i Comitati Regionali e i Comitati Provinciali degli Enti di Promozione Sportiva e le Associazioni Sportive riconosciuti dal Coni;

d) le Società e le Associazioni sportive, costituite senza fini di lucro affiliate, affiliate alle Federazioni sportive nazionali o agli Enti di Promozione sportiva, con particolare riferimento a quelle con ampia ed effettiva base associativa, limitatamente ad interventi di rilevanza regionale.

TIPO ED ENTITA’ DEL CONTRIBUTO


Le iniziative e/o progetti previsti dal presente Programma vengono finanziate mediante la concessione di contributi annuali in conto capitale.

I criteri stabiliti nel Programma di interventi per la promozione delle attività sportive e fisico-motorie per l’anno 2002, approvato con la D.G.R. n. 48 - 6659 del 15/7/2002, per la valutazione e la selezione delle iniziative e/o progetti e quelli per la determinazione dell’importo contributivo da concedere sulla spesa ritenuta ammissibile sono i seguenti:

· Al fine di valorizzare e di sostenere iniziative di effettiva valenza regionale, non sono ammessi al finanziamento contributivo, progetti che prevedano un costo complessivo inferiore a € 30.000,00, per quanto concerne gli Enti esponenziali (Comitato regionale e Comitati provinciali del CONI, Comitati regionali e Comitati provinciali delle Federazioni sportive, Comitati regionali e Comitati provinciali degli Enti di promozione sportiva). Per quanto concerne le attività delle Associazioni e delle Società sportive, il costo complessivo del progetto non può essere inferiore a € 20.000,00.

· Ciascun soggetto può presentare un solo progetto inquadrabile in una delle cinque tipologie successivamente descritte. Potrà, in aggiunta, presentare un ulteriore progetto inquadrabile nella tipologia “attività dirette a promuovere la pratica motoria e sportiva dei disabili”, oppure nella tipologia “attività dirette ad incentivare la pratica motoria e sportiva nelle scuole”. Specificamente, per quanto riguarda i progetti in ambito scolastico, essi devono essere finalizzati ad offrire attività agli studenti all’interno della scuola nella fascia curriculare o extracurriculare, mediante un programma specifico concordato dal soggetto proponente con gli Organi di Direzione delle Scuole elementari, delle Scuole medie inferiori e/o delle Scuole medie superiori. Nell’ambito del progetto deve essere previsto l’utilizzo di istruttori sportivi qualificati.

· Qualora vengano presentati più di due progetti, gli uffici ne prenderanno in considerazione soltanto due, selezionando quelli con la spesa più alta, fatto salvo quanto stabilito sopra.

· Non saranno prese in considerazione le domande presentate dalle Associazioni e/o dalle Società sportive la cui costituzione sia successiva al 31/12/2001.

· Saranno sostenute le attività dirette a promuovere la pratica motoria e sportiva dei disabili.


Specificamente, il contributo sarà concesso per il 60% della spesa ritenuta ammissibile, sul progetto predisposto e presentato dal CONI regionale, dai Comitati provinciali del C.O.N.I., dai Comitati regionali delle Federazioni sportive, dai Comitati provinciali delle Federazioni sportive, dagli Enti di promozione sportiva, dalle Società e dalle Associazioni sportive affiliate a Federazioni o Enti di promozione sportiva.

· Saranno sostenute le attività dirette ad incentivare la pratica motoria e sportiva nelle scuole.

Specificamente, il contributo sarà concesso per il 50% della spesa ritenuta ammissibile, sul progetto predisposto e presentato dal Comitato regionale del CONI, dai Comitati provinciali del C.O.N.I., dai Comitati regionali delle Federazioni sportive, dai Comitati provinciali delle Federazioni sportive, dagli Enti di promozione sportiva, dalle Società e dalle Associazioni sportive affiliate a Federazioni o Enti di promozione sportiva. Nella fattispecie, occorre allegare al progetto una dichiarazione del Dirigente Scolastico o una deliberazione del Consiglio d’Istituto che attesti la condivisione dl progetto.

· Saranno sostenute le attività dirette a fornire servizi di formazione, assistenza e di indirizzo alla redazione dei progetti ed alla realizzazione dei programmi delle Associazioni e delle Società sportive; consulenza amministrativa, fiscale, legale; sostegno alle pubblicazioni delle Associazioni sportive (periodici, manuali, ricerche, materiali didattici, siti informatici, servizi on line, ufficio stampa, ecc.).


Specificamente, il contributo sarà concesso per il 30% della spesa ritenuta ammissibile, sul progetto predisposto e presentato dal Comitato regionale del CONI, dai Comitati regionali delle Federazioni sportive, dai Comitati regionali degli Enti di promozione sportiva.

· Saranno sostenute le attività e le manifestazioni sportive di valenza almeno regionale, per la diffusione delle attività motorie e sportive e della cultura sportiva, che hanno grande valore tecnico agonistico e/o promozionale dell’attività sportiva e/o del territorio.


Specificamente, il contributo sarà concesso per il 30% della spesa ritenuta ammissibile, sul progetto predisposto e presentato dal Comitato regionale del CONI, dai Comitati provinciali del CONI, dai Comitati regionali delle Federazioni sportive, dai Comitati provinciali delle Federazioni Sportive, dai Comitati regionali dagli Enti di promozione sportiva e dai Comitati provinciali dagli Enti di promozione sportiva, dalle Società e dalle Associazioni sportive affiliate alle Federazioni sportive o agli Enti di promozione sportiva.

Si considerano manifestazioni di valenza regionale, quelle che abbiano almeno una delle seguenti caratteristiche:

· che siano manifestazioni sportive che richiedono l’allestimento di strutture su aree pubbliche, per l’espletamento dell’iniziativa, là dove non sono già predisposte;

· che coinvolgano un rilevante numero di spettatori-presenti (pubblico);

· che prevedano la partecipazione di atleti di livello nazionale e/o internazionale, e/o atleti ampiamente rappresentativi del territorio regionale;

· che prevedano la partecipazione di un elevato numero di praticanti (atleti);

· che vengano diffuse attraverso i mass-media regionali, nazionali o internazionali.

· Saranno sostenute le attività dirette a promuovere la pratica dello “Sport per tutti” (bambini, giovani, anziani, disabili, donne, amatori).


Specificamente, il contributo sarà concesso per il 30% della spesa ritenuta ammissibile, sul progetto predisposto e presentato dal Comitato regionale e/o dai Comitati provinciali del CONI, dai Comitati Regionali e/o dai Comitati provinciali delle Federazioni sportive e degli Enti di promozione sportiva, dalle Società e dalle Associazioni sportive affiliate a Federazioni o a Enti di promozione sportiva.

· I progetti sulle attività sopraccitate, presentati da Enti di Promozione sportiva, dal Comitato regionale e/o dai Comitati provinciali del CONI, dai Comitati regionali e/o da quelli provinciali delle Federazioni Sportive, ad eccezione di quelli riguardanti le attività dirette a fornire servizi, realizzati in collaborazione con quattro o più Associazioni o Società Sportive affiliate, se ammessi, saranno sostenuti con un maggior contributo pari al 10%, in aggiunta alla percentuale stabilita per ciascuna tipologia sopra indicata. Sono esclusi da tale ipotesi di finanziamento, i progetti riguardanti campionati sportivi, tornei sportivi e simili. Per l’anno 2002, tale criterio si applica solo per i progetti che hanno inizio in data successiva all’1/8/2002.


Ciascun Ente esponenziale (CONI regionale e/o provinciali, Federazioni sportive regionali e/o provinciali, Enti di promozione sportiva regionali e/o provinciali), può presentare un solo progetto di intervento con le caratteristiche descritte al precedente punto, al fine di usufruire del maggior contributo del 10%. In tal caso, il soggetto proponente potrà essere ammesso al finanziamento di n. 3 progetti complessivamente, derogando anche al tetto di contributo massimo per soggetto stabilito al successivo punto, fatto salvo il tetto massimo per singolo progetto.

· Il contributo massimo concesso per ciascun progetto e di € 35.000,00, salvo nei casi previsti precedentemente. A ciascun soggetto possono essere concessi contributi per un ammontare complessivo non superiore a € 70.000,00, salvo nei casi previsti precedentemente.

· Il totale dei contributi destinati mediante bando alle organizzazioni sportive (CONI, E.P.S., F.S.N., Società e Associazioni sportive), di ogni singola provincia non potrà essere inferiore al 5% del monte-contributi assegnati con il bando medesimo.

· I contributi che vengono concessi ai soggetti sopra indicati, sono cumulabili con quelli di altri Enti, ma non con quelli impegnati sui capitoli di spesa d’esercizio, diretta o contributiva, accantonati a favore della Direzione Regionale Turismo-Sport-Parchi.

PRESENTAZIONE DELLE PROPOSTE 
Le domande di contributo esenti da bollo, per il 2002 devono pervenire, alla Direzione Turismo, Sport Parchi - Settore Sport - entro il 30 settembre 2002, mediante raccomandata con ricevuta di ritorno(fa fede il timbro postale).


La Direzione Turismo, Sport, Parchi - Settore Sport - predisporrà i modelli per le domande di contributo rispettanti le norme sull'autocertificazione e sulle dichiarazioni sostitutive di atto di notorietà previste dal DPR n. 445 del 28/12/00 e sul trattamento dei dati sensibili di cui alla  legge 675//96.

Le domande, compilate in ogni parte, devono essere sottoscritte dal legale rappresentante che dovrà allegare obbligatoriamente la fotocopia del documento d’identità o documento equipollente in corso di validità e la relazione descrittiva dell’iniziativa e/o progetto, redatta su carta intestata del soggetto richiedente. 

SELEZIONE DELLE PROPOSTE E CRITERI DI VALUTAZIONE

Le istruttorie relative all'ammissione a contributo delle domande dovranno essere espletate entro 90 giorni dalla data di protocollo d’arrivo.

Per la valutazione delle richieste, ai fini della predisposizione della graduatoria, dovranno essere applicati i punteggi attribuiti ed approvati con determinazione dirigenziale, al fine di:

 incentivare le attività di pratica sportiva tra i giovani in età scolare e le fasce deboli della popolazione, nonché la presenza dell'utenza femminile;

 sostenere manifestazioni sportive che si integrano con quelle turistiche e culturali;

 sostenere le iniziative volte a favorire l'attività, l'organizzazione e l'informazione sportiva;

 compartecipare alle manifestazioni di forte valenza promozionale, alle campagne istituzionali di particolare interesse per la Regione;

 coinvolgere un elevato numero di utenti/partecipanti.

LIQUIDAZIONE DEI CONTRIBUTI

La concessione dei contributi è assunta con determinazione del Dirigente del Settore Sport. I contributi saranno liquidati ad attività svolta e previo rendiconto della medesima. Se il progetto ammesso a contributo presenta una spesa ammissibile a consuntivo inferiore a € 30.000,00 o a € 20.000,00, secondo quanto previsto precedentemente, il finanziamento sarà revocato per intero.

Il rendiconto dovrà essere prodotto su modelli che saranno predisposti dalla Direzione Regionale Turismo-Sport-Parchi - Settore Sport nel rispetto delle norme relative alla dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà, di cui all’ art. 47 del D.P.R. 445/2000. 

Tale documentazione dovrà essere inoltrata per ciascuna delle iniziative portate a termine, agli uffici entro il 31/5/2003, ad eccezione di quella relativa ai progetti che si rivolgono alle attività scolastiche e a quelle che si svolgono nel periodo compreso tra settembre 2002 e giugno 2003, che dovrà essere inoltrata entro il 30 settembre 2003.


Nel caso in cui la spesa rendicontata sia inferiore a quella ammessa a preventivo, la percentuale contributiva sarà rapportata a quella rendicontata, fatto salvo il caso in cui il contributo sarà revocato per intero, se la spesa a consuntivo sia inferiore a € 30.000,00 o a € 20.000,00.


L’Amministrazione Regionale potrà effettuare sopralluoghi di verifica presso la sede del beneficiario o richiedere che venga esibita agli uffici competenti tutta la documentazione contabile prevista e conforme alle disposizioni e norme vigenti in materia fiscale.
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