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            Direzione Politiche Sociali e Politiche per la Famiglia
ALLEGATO A

Definizione delle modalità per la formazione e l’aggiornamento degli elenchi presso le ASL delle organizzazioni di volontariato e delle associazioni operanti nel settore della tutela materno infantile delle modalità  di iscrizione ed aggiornamento degli elenchi stessi.

A) Presentazione domanda d’iscrizione

Possono presentare domanda per l’iscrizione agli elenchi presso le ASL le organizzazioni di volontariato e le associazioni operanti nel settore della tutela materno infantile, iscritte in uno degli appositi registri regionali o provinciali  (es. registro regionale delle organizzazioni di volontariato, ai sensi dell’art. 3 LR 38/1994, registro regionale delle associazioni di promozione sociale, ai sensi dell’art. 6 LR 7/2006), che documentino il possesso dei seguenti:

1) Requisiti soggettivi 

· Essere iscritto in uno degli appositi registri regionali o provinciali (es. registro regionale delle organizzazioni di volontariato, ai sensi dell’art. 3 LR 38/1994, registro regionale delle associazioni di promozione sociale, ai sensi dell’art. 6 LR 7/2006);
· presenza nello statuto della finalità di tutela della vita fin dal concepimento e/o di attività specifiche che riguardino il sostegno alla maternità e alla tutela del neonato: in assenza del presente requisito soggettivo, è sufficiente il possesso di un’esperienza almeno biennale nell’ambito del sostegno alle donne e/o alla famiglia;

· operare sul territorio piemontese;

· esclusione di qualsiasi attività lucrativa.

2) Requisiti tecnico organizzativi

· Essere operativo da almeno 2 anni;

· avere maturato esperienza nell’ambito del sostegno alle donne e/o alla famiglia;

· garantire la messa a disposizione di personale qualificato (psicologici, assistenti sociali, educatori professionali) anche in regime di reperibilità;

· garantire l’accessibilità  al servizio per almeno 3 giorni alla settimana, anche attraverso l’impiego di volontari;

· disporre di una sede operativa che presenti uno spazio di accoglienza, che garantisca la privacy dell’utente, dotata di telefono, fax e collegamento internet.

Le organizzazioni che intendono iscriversi agli istituendi elenchi presso le ASL, dovranno presentare domanda al Direttore Generale dell’ASL di riferimento entro e non oltre il 30 settembre 2012, secondo lo schema di domanda di cui all’Allegato B.

Le domande dovranno essere  presentate dal legale rappresentante dell’Organizzazione presso l’ASL di riferimento territoriale, individuata sulla base della sede operativa dell’Organizzazione: - qualora l’Organizzazione abbia più sedi operative aventi i requisiti di cui al punto A2), è possibile richiedere l’iscrizione agli elenchi per un massimo di tre ASL.

Per le Organizzazioni aventi sede operativa sul territorio della Città di Torino, è possibile presentare domanda di iscrizione presso entrambe le ASL cittadine (TO1 e TO2).

A decorrere dal 2013 le organizzazioni dovranno presentare la domanda di iscrizione entro e non oltre il 31 ottobre di ogni anno: tale elenco sarà  aggiornato annualmente, entro il 31 dicembre.

La verifica delle istanze pervenute e del possesso dei requisiti previsti per l’iscrizione (e richiamati alla lett A) deve essere svolta dall’ASL consultando il Referente dell’Area Consultoriale individuato con Determinazione della Direzione Regionale Sanità n. 455 del 12.7.2010.

L’iscrizione o il diniego all’iscrizione verranno comunicati, per il primo anno, entro il 31 gennaio 2013 e successivamente entro 60 giorni dalla presentazione dell’istanza. Il termine è interrotto una sola volta qualora si renda necessario acquisire chiarimenti o supplementi di documentazione o elementi di valutazione integrativi.

L’elenco così formato, l’aggiornamento annuale e le eventuali cancellazioni, sono approvati con apposito atto formale dell’ASL competente.

Gli elenchi in tal modo formati saranno adeguatamente pubblicizzati dalle stesse ASL, nonché pubblicati sul sito web della Regione Piemonte.

Alla domanda per l’ inserimento nell’ elenco dell’ASL dovrà essere allegata:

-la relazione sull’attività svolta dall’Organizzazione nei due anni precedenti e su quella in programma per i successivi 12 mesi, sottoscritta dal legale rappresentante,

-l’ultimo rendiconto economico completo della situazione patrimoniale e bilancio di previsione, sottoscritti dal legale rappresentante (allegato D).

B) Mantenimento dell’iscrizione nell’elenco.

Le organizzazioni che risulteranno iscritte nell’elenco presso le ASL, per mantenere l’iscrizione, entro il 31 ottobre di ogni anno, dovranno presentare all’ASL di competenza territoriale – la sotto elencata documentazione, atta a dimostrare  il mantenimento dei requisiti di iscrizione:

· Autocertificazione relativa al mantenimento dei requisiti (Allegato C),

· Rendiconto economico relativo all’ultimo esercizio (allegato D).

Le organizzazioni che risulteranno iscritte negli elenchi sono tenute a comunicare all’ASL di riferimento qualsiasi variazione dello statuto, della sede legale, del legale rappresentante, nonché dell’eventuale atto di scioglimento.

C) Cancellazione dall’elenco presso le ASL delle organizzazioni di volontariato e delle associazioni operanti nel settore della tutela materno infantile.

La cancellazione dagli elenchi presso le ASL delle organizzazioni di volontariato e delle associazioni operanti nel settore della tutela materno infantile è disposta, con provvedimento dell’ASL competente, quando non pervenga, entro il termine stabilito del 31 ottobre di ogni anno la documentazione prescritta per il mantenimento dei requisiti (Allegato C).

Gli atti che dispongono l’iscrizione, il diniego dell’iscrizione e la cancellazione dall’elenco sono notificati dall’ASL di competenza territoriale, in copia conforme all’originale, al legale rappresentante dell’organizzazione con lettera raccomandata a.r. o tramite posta elettronica certificata.

In base alla normativa vigente le ASL sono tenute a svolgere controlli di veridicità sulle dichiarazione pervenute, facendo riferimento alle Amministrazione depositarie della documentazione di iscrizione negli appositi registri regionali, provinciali o nazionali (onlus).

