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Assessorato alle Politiche Sociali della Famiglia e della Casa



INCLUSIONE SOCIALE E CONTRASTO ALLA POVERTÀ.

CHE COSA È STATO FATTO

ANNO 2015
Area sostegno fragilità.

·  DGR 30 novembre 2015, n. 22-2521 “Disposizioni per l'approvazione di percorsi di attivazione sociale sostenibile (P.A.S.S.) a supporto delle fasce deboli” per rispondere all’ esigenza sentita dei territori di attivare percorsi pedagogici educativi, anche in ambienti di lavoro, per coloro che, a causa delle loro fragilità, non possono accedere al sistema di inserimento attivo del mondo del lavoro previsto dalla normativa sui tirocini formativi;

· D.D. n. 1033 del 17 dicembre 2015 “Costituzione di un gruppo di lavoro intersettoriale della Direzione Coesione Sociale A1500”, finalizzato allo studio, alla progettazione, alla programmazione ed alla valutazione di fattibilità delle attività mirate alla realizzazione concreta delle necessarie misure di contrasto alle povertà; 

· DGR 21 dicembre 2015, n. 56-2666  “D.G.R. n. 38-2292 del 19/10/2015 "Patto per il sociale 2015-2017". Approvazione protocollo di intesa tra Regione Piemonte e Ordine Assistenti Sociali della Regione Piemonte”; 

· DGR 21 dicembre 2015, n. 57-2667 – “Costituzione di un tavolo regionale finalizzato al  contrasto ed alla riduzione della povertà e dell'esclusione sociale” a firma congiunta dei tre Assessori Cerutti (Politiche giovanili, Diritto allo studio universitario, Cooperazione decentrata internazionale, Pari opportunità, Diritti civili, Immigrazione), Pentenero (Istruzione, Lavoro, Formazione professionale), Ferrari (Politiche sociali,della famiglia e della casa) referenti della vasta area della Direzione Coesione sociale. Tale Tavolo regionale è finalizzato al contrasto ed alla riduzione della povertà e dell’esclusione sociale, quale sede istituzionale stabile di raccordo tra la Regione e gli organismi pubblici e quelli del Terzo settore che a vario titolo si adoperano per contrastare il rischio di povertà e di esclusione sociale;
· sostegno alla nascita del Coordinamento regionale delle associazioni di volontariato e di promozione sociale dei genitori autistici al fine di favorire l’emersione delle problematiche che causano l’impoverimento delle famiglie e contrastarne gli effetti.
Area estreme povertà e senza dimora
· Prosieguo della collaborazione con la Federazione nazionale Fio.PSD per la diffusione, attraverso la pubblicazione di un opuscolo a cura della Regione Piemonte, delle nuove “Linee guida sulle estreme povertà” approvate a livello nazionale; 

· Elaborazione della ricerca “Indicatori per una migliore conoscenza della povertà e dell’esclusione sociale” e sua diffusione in collaborazione con i Coordinamenti regionali delle associazioni di volontariato e gli Enti di culto.
Area sostegno alimentare e lotta allo spreco
· collaborazione alla stesura del testo della L.R. 12-2015 “Promozione delle attività di recupero e distribuzione delle eccedenze e degli invenduti, alimentari e non alimentari, a fini di solidarietà sociale” e dei successivi atti (modifiche e regolamenti)

· intensificazione dei rapporti con il Banco Alimentare del Piemonte per ampliare e ottimizzare la raccolta e la distribuzione del cibo nella regione (convenzione pluriennale)
ANNO 2016
Area sostegno fragilità
· DD n. 182 del 30/3/2016 “D.D. n. 1033 del 17 dicembre 2015 – Gruppo di lavoro intersettoriale della Direzione Coesione Sociale. Nomina Componenti”.
Con questo provvedimento sono stati nominati i componenti di un gruppo di lavoro intersettoriale che ha visto coinvolti i settori Politiche per le famiglie, giovani e migranti, pari opportunità e diritti; Politiche del lavoro; Formazione professionale; Programmazione socio-assistenziale e socio-sanitaria, standard di servizio e di qualità; Edilizia sociale.

· DD 2 maggio 2016, n. 249 “D.G.R. n. 57-2667 del 21 dicembre 2015 – Costituzione di un tavolo regionale finalizzato al contrasto ed alla riduzione della povertà e dell'esclusione sociale. Nomina Componenti.  Il Tavolo, articolato in piccoli gruppi di lavoro, ha elaborato ipotesi di lavoro su temi quali: 

il lavoro sociale come lavoro di comunità; 

il SIA: presente e futuro. Come dare strategia al progetto per  arrivare  a contribuire alla definizione di  misure nazionali di reddito di cittadinanza; 

la valutazione degli impatti e criteri di omogeneità: un territorio, un sistema.
La conclusione del primo percorso di condivisione ha evidenziato elementi di contatto tra i documenti presentati e proposte di lavoro da concretizzarsi in tempi diversi, a seconda delle complessità  organizzative e delle eventuali esigenze economiche/finanziarie. 

·  DGR n. 29 – 3257  del 9/5/2016 “Legge 28 dicembre 2015, n. 208, comma 387. Misura di contrasto alle povertà SIA. Individuazione Ambiti Territoriali” e DD n. 755 del 2/11/2016 “Legge 28 dicembre 2015, n. 208, comma 387. Misura di contrasto alla povertà SIA. Individuazione dei soggetti capofila degli Ambiti Territoriali. 
Con tali provvedimenti, in conformità alle indicazioni del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, sono stati individuati i 30 Ambiti territoriali necessari per l’implementazione del SIA, coincidenti, nei limiti delle possibilità operative, con i Distretti Sanitari regionali ed i relativi soggetti capofila, con funzioni di rappresentanza tecnico-amministrativa, raccordo e collaborazione interistituzionale. 
Rispetto all’attivazione di tale misura la Regione svolge una funzione di regia rispetto all’operato degli attori del sistema e di facilitazione nei rapporti tra tutti i soggetti coinvolti. Ciò ha consentito di portare ai Tavoli nazionali le proposte di soluzioni alle criticità rilevate dal territorio (criteri di accesso e problematiche riferite all’INPS) che hanno contribuito alla modifica dei criteri di assegnazione della misura SIA ed alla semplificazione di alcune procedure.
· DD N. 813 del 16/11/2016 “Approvazione Protocollo di intesa tra regione Piemonte – Direzione Coesione Sociale e Agenzia Piemonte Lavoro per la collaborazione/cooperazione tra Centri per l’impiego e Servizi sociali per la gestione della presa in carico degli utenti della misura di sostegno per l’inclusione attiva (SIA).  Tale atto ha consentito di agevolare i 30 Ambiti Territoriali nella presentazione dei progetti sul PON Inclusione
Area sostegno alimentare e lotta allo spreco
· DGR n. 20 – 4191 del 14/11/2016 “Regolamento regionale recante "Attuazione della Legge regionale 23 giugno 2015, n. 12 (Promozione di interventi di recupero e valorizzazione dei beni invenduti)". Approvazione.”
Con tale provvedimento è stato approvato il regolamento regionale che renderà possibile l’elargizione di contributi ad una nuova platea di soggetti pubblici e del Terzo Settore in attuazione della LR 12/2015.

Area estreme povertà e senza dimora

· DGR  n. 39-4245 del 21/11/2016 Avviso pubblico presentazione Proposte di intervento per il contrasto alla grave emarginazione adulta e alla condizione di senza dimora da finanziare a valere sul Fondo Sociale Europeo, PON “Inclusione” e sul Fondo Aiuti Europei agli Indigenti, PO I FEAD, programmazione 2014-2020. Individuazione degli ambiti territoriali e dei relativi capofila destinatari delle Proposte di intervento regionali e dei criteri di ripartizione delle risorse ad essi assegnate e D.D. n. 894 del 6/12/2016 “Avviso pubblico per la presentazione di Proposte di intervento per il contrasto alla grave emarginazione adulta e alla condizione di senza dimora a valere sul PON “Inclusione” e sul PO I FEAD, programmazione 2014-2020. Individuazione ambiti territoriali partners e ripartizione risorse. 

A seguito dell’uscita dell’Avviso pubblico ministeriale n.4/2016, con questi due provvedimenti sono stati individuati gli Ambiti territoriali da inserire come partners della proposta regionale, i criteri per la partecipazione degli stessi e la ripartizione delle risorse spettanti alla Regione Piemonte. 

ANNO 2017
Area sostegno fragilità
· Raccolta, elaborazione e restituzione dei dati del SIA relativi ai primi quattro mesi di attivazione della misura;

· Incontri sui quattro quadranti regionali, più la Città di Torino, per l’illustrazione del nuovo Decreto SIA, delle politiche attive della Regione Piemonte a sostegno dell’inclusione attiva e della nuova Legge sul Reddito di Inclusione (RE.I); 

· Elaborazione di una bozza di Accordo operativo tra le diverse componenti coinvolte dal SIA, favorente una omogeneità di prassi a livello regionale e rispondente alla necessità di promuovere relazioni strutturate fra le parti al fine di agevolare i percorsi di attivazione sociale da proporre ai beneficiari della misura;

· Elaborazione di una proposta di percorso condiviso di sperimentazione che, partendo dal documento “Profili di criticità”, elaborato all’interno del Tavolo della Povertà, arrivi all’approvazione di un atto amministrativo che, aiutando gli operatori, consenta di individuare uno specifico indice di misurazione in grado di posizionare le esigenze delle persone in condizioni di vulnerabilità in scale numeriche;

· Elaborazione di una revisione della Deliberazione sui PASS in seguito al monitoraggio degli esiti sui territori della sua applicazione nel 2016; 
· Coinvolgimento delle diverse componenti del Terzo Settore rispetto alle modifiche normative previste dalla nuova Legge di Riforma 

Area sostegno alimentare e lotta allo spreco
· Predisposizione di un nuovo protocollo operativo con i Banchi Alimentari del Piemonte
· Raccordo con il Settore Ambiente della Regione per ottimizzare gli interventi sul tema degli sprechi e collaborazione con la Compagnia di San Paolo per l’analisi del contesto territoriale sul quale loro potranno dedicare risorse  per l’implementazione delle reti di sostegno.
Area estreme povertà e senza dimora

· A seguito dell’Avviso pubblico 4/2016 – PON INCLUSIONE, elaborazione della proposta progettuale presentata al Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali con la fattiva collaborazione delle città di Novara, Cuneo, Alessandria, Asti e Biella e la consulenza della Federazione Italiana Organismi Senza Dimora FIO.psd.

PER ISCRIVERSI A QUESTO TAVOLO DI LAVORO MANDA UNA MAIL  A:

ivana.moretto@regione.piemonte.it     

 susydomenica.calandra@regione.piemonte.it
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