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il gesto e l’anima 2007-08

29° RASSEGNA INTERNAZIONALE DI DANZA E ARTI INTEGRATE 

TEATRO NUOVO (Torino, c. M. D’Azeglio 17)
Teatro Nuovo - venerdì 7 - sabato 8 dicembre ore 21

INAKI URLEZAGA  & BALLET CONCIERTO

LO SCHIACCIANOCI

 musica P.Tchaikovsky  -  coreografíe  Marius Petipa, Lev Ivanov, Lilian Giovine

Lo Schiaccianoci, diventato il simbolo del Natale, è tratto da un racconto noir di Ernst Theodor Amadeus Hoffmann addolcito però dalla riscrittura di Alexandre Dumas. La giovane protagonista, Clara, riceve in dono la vigilia di Natale dal padrino Drosselmeyer uno schiaccianoci. Con il suo giocattolo si addormenta e sogna di difenderlo dall’attacco di un esercito di  topi. Lo schiaccianoci si trasforma in un bel principe che la conduce  in un viaggio fantastico. Dopo una tempesta di fiocchi di neve i due giungono nel regno dei dolci dove vengono accolti dalla Fata Confetto che li festeggia con un divertissement. Al risveglio Clara si accorgerà  che era tutto un sogno e si ritroverà con il suo schiaccianoci in braccio. Lo Schiaccianoci di Ballet Concierto è stato allestito in una versione di grande raffinatezza. La proiezione di una suite del primo atto fatta di immagini, suoni ed effetti permette al pubblico di essere direttamente introdotto al secondo atto quando inizia il sogno di Clara. Nel secondo atto della coreografia originale si concentrano le famose variazioni che hanno reso il balletto tanto popolare e amato.

Teatro Nuovo - martedì 11 – mercoledì 12 dicembre ore 21 

CROATIAN NATIONAL BALLET THEATRE

IL LAGO DEI CIGNI 

musica P.Tchaikovsky - coreografia Valentina Ganibalova, Derek Deane da Marius Petipa

Il Lago dei Cigni è uno dei più affascinanti capolavori del balletto classico. L'allestimento proposto dalla Compagnia di Balletto Nazionale Croato, mantiene viva la forza della coreografia originale curata da Marius Petipa, accompagnata dalla maestosa musica di Tchaikovsky. In scena, suggestivi pas de deux, pas de trois e danze di gruppo raccontano la romantica storia del principe Siegfried, uomo spaesato dai sentimenti che si trova di fronte al non facile dilemma dell’amore eterno e angelico per il cigno bianco “Odette” e la sensualità emblematica del cigno nero “Odile”, che lo seduce con l’inganno. La fondazione del Teatro di Spalato risale al 1893. Il primo spettacolo di balletto, una guest performance del Corpo di Ballo di Milano, viene rappresentato nel 1921. Nel corso degli anni '30 si inaugura la prima Scuola di Danza che diventa il nucleo della Compagnia, fondata nel 1940 dalla ballerina di fama mondiale Ana Roje. Dopo aver completato la sua formazione a Zagabria e a Londra, Ana Roje torna a Spalato, sua città natale, e dà l'avvio all'era splendente del balletto croato. Con il marito Oskar Harmos, suo partner anche nel balletto, riceve riconoscimenti  e apprezzamenti in tutto il mondo. Da allora il Corpo di Ballo del Teatro dell'Opera Nazionale della Croazia di Spalato si esibisce nel grande repertorio classico e in premiere di compositori croati contemporanei.
Teatro Nuovo - sabato 2 febbraio ore 21 – domenica 3 febbraio ore 16

MOSCOW CLASSICAL BALLET
LA BELLA ADDORMENTATA

musica P.Tchaikovsky - coreografie Natalia Kasatkina, Vladimir Vasiljov

Notissima è la storia di questo balletto che inizia con il battesimo della principessa Aurora, nel castello del suo padre, il Re Florestano.  Sei fate sono state invitate… ciascuna farà un dono alla principessina.  Di colpo entra la malvagia maga Carabosse, offesa perché non è stata invitata alla festa.  Condanna Aurora a pungersi il dito su un fuso il giorno del suo sedicesimo compleanno, e morire.  Ma la buona Fata Lilla si fa avanti e dichiara che la principessa dormirà soltanto, fino a quando sarà svegliata dal bacio di un principe... 
La prima rappresentazione fu il 3 gennaio 1890 al Teatro Mariinsikij di Sanpietroburgo, e fu subito un successo clamoroso.  I cittadini si salutavano con "Hai visto la Bella Addormentata?" al luogo del "Buon giorno". Il pubblico ha amato la Bella Addormentata sin dall’inizio.  Il virtuosismo puro e il divertimento dei suoi assoli, processioni, e adagi sono stupefacenti oggi come cent’anni fa. Il Teatro Accademico di Stato del Balletto Classico di Mosca venne fondato dal Ministero della Cultura dell’URSS nel 1966 con il nome di Balletto Classico di Mosca e la direzione artistica del celebre Igor Moiseev. Nel 1977 la direzione artistica viene affidata a Natalia Kasatkina e Vladimir Vasilijov, in passato etoiles del Teatro Bolshoi di Mosca e attualmente coreografi, autori di libretti di balletti e opere, registi di film musicali, insigniti del Premio di Stato dell’URSS e del titolo di Artisti del Popolo dell’URSS.

Teatro Nuovo - giovedì 7 - venerdì 8 febbraio ore 21

COMPAGNIA DE BAILE FLAMENCO  de JEREZ DE LA FRONTERA

PASSION DE ANDALUCIA

musiche flamenco dal vivo – coreografie Maria Sereno Lozano

L’Andalusia è la culla della grande tradizione del flamenco più autentico luogo in cui nasce la “Compañía de Baile Flamenco de Jerez de la Frontera”. Uno  spettacolo che esprime l’importanza di diffondere il flamenco dalla sua terra di origine, spesso identificato con la Spagna intera, ma tuttora espressione autentica  e distinta della regione dell’Andalusia. Maria Sereno Lozano, direttrice e coreografa della compagnia, detta ”La Chiqui”, trasmetterà al pubblico il profondo gusto del vivere e del “sentire” flamenco radicato nello spirito della gente della sua città natale andalusa, Jerez de la Frontiera,  che ha donato alla storia del Flamenco i migliori cantaores, bailaores, e chitarristi nonché resa celebre per aver dato origine allo stile festoso, allegro e improvvisato del flamenco più apprezzato e ballato in tutto il mondo: la buleria. In scena straordinari ballerini e musicisti appartenenti alla nuova generazione “flamenca”, condivideranno le loro creazioni artistiche originali attraverso un percorso di danza, canto e musica, cercando di conservare il calore e la spontaneità del flamenco più tradizionale nelle sue molteplici forme di concepirlo e interpretarlo,  allo stesso tempo avvicinandosi allo spazio scenico teatrale dando ad ogni stile del flamenco, il carattere interpretativo e coreografico che gli corrisponde, in modo che lo spettatore sia coinvolto emotivamente al sentimento espresso. Con talento e originalità sarà di scena questa nobile arte, che sa essere allegra e solare, ma anche passionale, romantica e malinconica, nata dalla seduttiva mescolanza di diverse culture mediterranee, conserva nel tempo il suo  indiscutibile fascino.
Teatro Nuovo - sabato 9 febbraio ore 21 - domenica 10 febbraio ore 16

COMPAGNIA DE BAILE FLAMENCO de JEREZ DE LA FRONTERA

CARMEN

musiche Georges Bizet - coreografia Maria Sereno Lozano 

Con talento e originalità sarà di scena la nobile arte del flamenco, che sa essere allegra e solare, ma anche passionale, romantica e malinconica, nata dalla seduttiva mescolanza di diverse culture mediterranee, conserva nel tempo il suo indiscutibile fascino misterioso, trasmettendo al cuore degli spettatori intense emozioni. Ballerini e musicisti appartenenti alla nuova generazione “flamenca” faranno conoscere il profondo gusto del vivere e del “sentire” flamenco attraverso l'avvincente storia di un classico intramontabile di una delle opere più amate al mondo: Carmen.

Nell’atmosfera popolare gitana della Siviglia del 1830, sentimenti universali quali l’amore e l’odio, la rabbia e la passione, il rimpianto e il desiderio, la gelosia e la libertà, si intrecciano nella storia avvincente di un soldato (Don Jose) che abbandona tutto per una gitana (Carmen), fino a diventare un fuorilegge e ad esserne poi tradito. Un viaggio emozionante nel cuore della cultura spagnola dove i ritmi incalzanti delle chitarre, la sensualità e il talento degli straordinari artisti si uniscono alle note ammalianti della musica di Bizet, ricca di contrasti solari dai motivi zingareschi e dall’ incalzare drammatico dell’azione dell’opera.
Teatro Nuovo - venerdì 15 febbraio ore 21

ARTEMIS DANZA/ MONICA CASADEI

MEXICA Collapse
musiche originali Luca Vianini - ideazione e coreografia Monica Casadei

La nuova creazione di Monica Casadei scaturisce dal fascino delle antiche civiltà mesoamericane, oggetto di esplorazione e ricerca per la tappa messicana del progetto Artemis incontra culture altre (dopo il Brasile nel 2005 e Cuba nel 2006), durante la residenza artistica della Compagnia nello Yucatàn, terra dei Maya, e poi a Città del Messico, al centro del territorio dell’antica società Mexica. MEXICA.Collapse. Una personale visione di un mondo archetipico, perduto, dissolto. Un cruento patto con gli dei che tiene in equilibrio il cosmo e forse prelude al suo tracollo. Un collasso che ci riguarda, ci interpella, un allarme per la civiltà di oggi che si nutre di disastri ecologici, guerre, invasioni, miopie al potere. Uno specchio del nostro sfinimento. Le tracce di antichi riti alimentati dalla “triplice ossessione di potere, pioggia e destino” suggeriscono atmosfere suggestive, coreografie ora ieratiche e rituali, ora crude e sanguigne, sonorità misteriose ed esaltanti.
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Teatro Nuovo - domenica 17  febbraio ore 16

COMPAGNIA ARISTON PROBALLET SANREMO 

L’INFERNO

musica Bryan Guerra - coreografia Marcello Algeri - testi dal vivo dalla Divina Commedia di Dante Alighieri
con il patrocinio dell’ILO International Labour Organization di Ginevra

L’opera-balletto, come il poema originale, non è una rappresentazione dell’aldilà, ma panorama della società terrena che pone in risalto, senza permettersi nessun giudizio, i mali che perennemente l’accompagnano soprattutto nei confronti delle vittime pi innocenti: i bambini. La struttura dell’opera balletto è costruita sullo schema dell’Inferno di Dante seguendo strettamente la suddivisione in: Incontinenti, Violenti, Faudolenti. Lo spettatore, fin dal primo quadro, viene introdotto, attraverso la “porta” rappresentata dalla televisione e da Internet, nell’atmosfera infernale per creare la tensione necessaria a questa riflessione sul mondo. La scelta artistica dell’Inferno è stata dettata dalla necessità di rappresentare il travaglio dell’umanità nel suo attuale corso degradante, dove la lussuria diventa immagine della prostituzione, la violenza immagine della guerra e della violazione dei diritti umani. Tutti gli argomenti vengono trattati con una sottile satira. Nella sua Commedia Dante ha gridato agli uomini parole di condanna, ma anche di speranza nel riscatto.

Teatro Nuovo - giovedì 21 - venerdì 22 – sabato 23 febbraio ore 21 e domenica 24 febbraio ore 16

BALLET DE CUBA 

CUBA CORAZON Y ALMA

musiche folkloristiche afro-cubane – coreografia Nilda Guerra

Formato da artisti provenienti dalla Scuola Nazionale delle Arti dell’Avana, il Ballet de Cuba è vincitore del “Festival Mundial de la Salsa”. Depositario di questa grande tradizione, il Ballet de Cuba, presenta uno straordinario spettacolo, con musiche dal vivo, che trascina nel cuore della cultura centro-americana con la sua ricchezza di colori e musiche afro-cubane, caratterizzate da ritmi caldi e travolgenti. La Compagnia, formata da artisti provenienti dalla “Scuola Nazionale delle Arti” dell’Avana, riesce a ricreare tutta la magia e la sensualità di Cuba attraverso una magistrale fusione tra differenti tipi di danze e offrendo un ampio repertorio di coreografie create da Nilda Guerra con una prima parte dedicata alla danza e alla musica afro-cubana che ripercorre la storia dell’isola, e una seconda parte dove si mescoleranno i ritmi delle più popolari danze latino-americane coinvolgendo il pubblico in un’esplosione di gioia e divertimento.

Teatro Nuovo - mercoledì 12 marzo

COMPAGNIA TEATRO NUOVO & NuDi - Nuova Danza Indipendente

CANTO

musiche Bartók, Chopin, Pergolesi, Scelsi, Sciarrino, Shostakovich - coreografia e allestimento Laura Pulin

In questa coreografia, il corpo dei danzatori disegna una danza limpida e forte che accompagna il pubblico in un’atmosfera rarefatta, narrando la sintesi tra il mondo spirituale e quello materiale legato alle debolezze dell’uomo e alle sue caducità. Chi sono gli Angeli? Presenze divise fra Cielo e Terra, messaggeri di felicità e grazia, presenze che evocano, al di fuori di tutti i tempi, visioni di rara suggestione ed intensità. L’Angelo è “il fiume che attraversa i due regni”, come enunciava R.M.Rilke, è colui che abita negli spazi più intimi della nostra anima. Canto propone una meditazione gestuale, musicale e coreografica, pervasa da un’impalpabile bellezza ed ironia, con l’intento di esprimere, nella diversità degli interpreti, un mosaico misterioso di emozioni dove convivono desideri, silenzio e amore. In un immaginario percorso dalla Terra al Cielo e dal Cielo alla Terra si delineano figure angeliche, creature che vivono uno spazio “altro”. Il “Corpo” di ballo, formato da sei uomini e tre donne, rappresenta la schiera di Angeli che abiteranno la scena e faranno vivere una coreografia che alterna momenti di intensa coralità ad atmosfere raccolte e solitarie. Tutto ciò nella speranza che gli Angeli ci sorridano…
Teatro Nuovo - venerdì 14 – sabato 15 marzo ore 21

COMPAGNIA TEATRO NUOVO

BOLERO musiche Maurice Ravel 
IL TANGO DELLE ORE PICCOLE  musiche da C.Gardel a A.Piazzolla 

coreografie Robert North

Questa lettura del Bolero muove da una suggestione artistica di impronta spagnola: una danza catalana ha infatti ispirato il suo disegno coreografico, legato soprattutto all’idea di coralità e di preghiera. Lo spirito mediterraneo, di tinte forti e drammatiche, di risentita emozionalità, si riflette nei movimenti fortemente ritmici che coinvolgono i danzatori. Ma se i colori dell’anima e del paesaggio mediterraneo esplodono nei toni accesi dei costumi gialli, rossi e bruni, la dinamica astratta ed essenziale della coreografia attenua l’intensità del cromatismo passionale iberico. Il tratto coreografico si rifà ai ritmi ed alle tensioni della vita contadina, colta nei suoi aspetti più semplici e quotidiani della preghiera, del lavoro, della fatica nei campi, sino al momento della festa. Risulta toccante la capacità di esprimere la poetica degli umili e degli esclusi, che trovano nella forza collettiva, nella fede e nella speranza la loro più autentica risorsa di sopravvivenza.  Non a caso, in una sequenza di grande impatto visivo, i danzatori percuotono la terra con vigore, come ad indicare lo sforzo di chi bussa ad una porta che non può, e forse non deve, essere aperta. 

Tango delle ore piccole è uno spettacolo liberamente ispirato alla omonima commedia musicale di Manuel Puig, come un unico giro di danza, sensuale e crudele, ironico e struggente. Tango delle ore piccole è una dichiarazione d’amore al tango, fatta privilegiando musica e danza, le suggestioni e le “atmosfere”, i ritmi. E’ l’evocazione di un mondo attraverso una musica struggente e appassionata, il fascino d’una danza elegante e sensuale, una storia d’amore drammatica e piena di sentimento. La storia d’un amore tanto appassionato quanto infelice tra Carlos Gardel, celebre interprete del tango cantato e figura mitica della cultura popolare argentina del novecento, e Nadia, immigrata polacca incontrata in un bordello di Buenos Aires, amata, perduta e rincontrata vent’anni dopo, ricca contessa: amata e nuovamente perduta per la tragica morte del cantante. E anche un vibrante excursus tra gli autori più grandi del tango di ogni epoca, da Gardel a Piazzolla.
Teatro Nuovo - venerdì 28 - sabato 29 marzo ore 21

COMPAGNIA DELLA QUARTA

OTHELLO OPERA ROCK

musiche Glenn Corneille, Luc Devens, Antoine Pütz, Mitch Mulders 

regia Mario Coccetti, Andrea Rizzi  - coreografia Cristina Gamberoni

L’ Othello-opera rock è una trasposizione in musica della nota tragedia di William Shakespeare, ed è nato da una collaborazione della Compagnia della Quarta con musicisti olandesi. Nella creazione dell’opera, l’indagine dei meccanismi emotivi dell’uomo è avveuta attraverso l’uso di due linguaggi estremamente diretti ed efficaci: il corpo e la musica. Linearmente fedele alla tragedia originale, l’ Othello-opera rock mette in primo piano non più le interazioni e la psicologia dei personaggi, ma le sensazioni, i sentimenti e gli stati emotivi che li portano a compiere le loro scelte e il loro destino. In questo contesto Othello, Desdemona, Iago, Cassio ed Emilia diventano personaggi forti, passionali, istintivi nella loro accezione più profonda e “animalesca”. L’energia della musica rock e l’intervento di un codice fisico studiato e creato appositamente per lo spettacolo conferisce ulteriore forza alla messa in scena. L’impianto scenografico, costituito da tubi di ferro, aiuta lo spettatore ad immedesimarsi nella stessa sensazione di vuoto che i personaggi vivono nella tragedia. Nell’arco della rappresentazione gli attori si arrampicano, sono sospesi a mezz’aria nel vuoto, cantano rovesciati, dando un senso di instabilità e di mancanza di gravità che vuole essere, nella nostra interpretazione, il pensiero irrazionale e distorto dei personaggi. Tutta l’opera è suonata e cantata dal vivo.

Teatro Nuovo - venerdì 4 - sabato 5 aprile ore 21

COMPAGNIA BALLETTO DEL SUD con la partecipazione straordinaria di LINDSAY KEMP

L’UCCELLO DI FUOCO

musica I.Stravinskij - coreografia Fredy Franzutti

Il coreografo Fredy Franzutti mette in scena l’avventura del principe Ivan che, grazie all’aiuto del magico uccello dalle piume di fuoco, salva la bella Zarievna, una principessa prigioniera del terribile mago Katschei, qui interpretato dallo straordinario Lindsay Kemp. Il racconto è uno dei più antichi della tradizione russa. La musica fu composta nel 1909, su commissione dei Balletti Russi di Parigi. La messa in scena ripropone la magia del mito e del racconto attraverso la scoperta dei sottili legami che legano la cultura e l’iconografia russa alle tradizioni bizantine. In una speciale rivisitazione ispirata ai film di avventura fantasy e, in particolare, a Conan il barabaro di John Milius, Franzutti propone la figura del principe come eroe distruttore dal cuore di pietra. 

Teatro Nuovo - mercoledì 9  - venerdì 11 - sabato 12 aprile ore 21

STANZE

Progetto La Dimora e La Piattaforma 

a cura di Alessandra Bentley, Paola Colonna, Elena Del Mastro,  Maria Chiara Raviola 

Tre serate dedicate alla danza e al musical prodotti sul territorio regionale segnano l'inizio di una collaborazione tra La Dimora Coreografica, progetto di sostegno alla produzione coreutica e La Piattaforma-teatrocoreograficotorinese&co, vetrina di danza e arti performative.

Programma dettagliato:

9 aprile: Silvia Gribaudi in UNATTIMO di e con Silvia Gribaudi

Arte in Movimento in Shopper di Giuseppe Li Santi con Elena Bianchi e G. Li Santi

Rebecca Rossetti Studio per una nuova produzione

11 aprile: Associazione Didee Ikebana di e con Mariachiara Raviola

N.a.d. Viaje di e con Antonella Usai, Elisa Diaz, Elena Picco

12 aprile: La Città del Jazz - Musical Craze - Galà di Musical nuova edizione
Teatro Nuovo - giovedì 17 aprile ore 21

RODA GROUP DANCE

PELLE con la partecipazione di Marisa Milanese - musiche Vivaldi, Aubry 

BAL-L-ERÀ musiche Autori Vari 
coreografie Antonio Della Monica
Pelle, come corteccia ricopre, difende ciò che mette in contatto il Nostro dentro con il fuori, che racchiude la linfa vitale , l’anima, le emozioni, il bene e il male. Il bisogno di toccarsi di assaggiarsi quasi come un rito di magia per carpire quello che la pelle nasconde, golosi della pelle degli altri, come se fosse una perla preziosa, da usare per poi fagocitarla permettendo al Nostro dentro di alimentarsi di nuove sensazioni e accrescere la potenza, la supremazia delle emozioni, in qualsiasi forma o etica .

…. E come un alchimista o uno stregone trasformò se stesso dal nero e dal rosso, cambiò le sue pelli per nascere di nuovo ….  “ H. F. N. “
In queste parole i motivi ispiratori della nuova creazione Bal-l-erà di Antonio Della Monica: “E un'altra notte è già quasi passata / E quel che vuole non arriva mai / Poi si trucca allo specchio del banco del bar / E con un po' di coraggio sa che ballerà... / Ballerà per cambiare, ballerà per lasciarsi andare un po' / Ballerà per capire, ballerà per dimenticare un po' / quel che sogna che non si avvera mai. / Ha trovato il coraggio, stasera ballerà….”

Teatro Nuovo - sabato 19 aprile ore 21

COMPAGNIA ADRIANA CAVA JAZZ BALLET

con Christian Mini – Ilaria Deangelis –  Fabrizio Voghera
LE VOCI DEL MUSICAL
musiche Autori vari - coreografia Adriana Cava

In questi anni il fenomeno musical si è imposto anche in Italia contagiando persino il cinema.

In particolare, dopo la fortunata avventura, durata ben tre anni, nel cast di Notre Dame de Paris di Riccardo Cocciante, per alcuni dei suoi interpreti è nata l’idea di uno spettacolo che ripercorra la storia dei più grandi musical del mondo. Si tratta della rappresentazione delle più importanti “arie” delle opere che hanno incantato milioni di persone: Jesus Christ Superstar, Cats, Moulin Rouge, Metropolis, Jeckyll e Hyde, West Side Story, Chicago e di famosissime canzoni del cinema come Full Monty e Carlito’s Way. 

La Compagnia Adriana Cava Jazz Ballet, formazione italiana di spicco nel settore della danza jazz, propone una piacevole alternanza degli artisti in scena, cantanti e ballerini, corredata scenograficamente dalla proiezione di numerose immagini che fanno da racconto della memoria di tutti i musical, e da momenti di vita degli artisti, per consentire allo spettatore di ripercorre la storia del musical. 
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Teatro Nuovo - ottobre-novembre 

ASSOCIAZIONE RITMI E DANZE AFRO

SABBIA E COLORI

8° Festival Internazionale danza e musica afro

Teatro Nuovo - sabato 1 dicembre ore 21

ASSOCIAZIONE  CIRIÈ PER CERNOBYL

PETER PAN  - CATS

 musiche autori vari – a cura di Maria Elena Fernandez
Spettacolo di danza della Scuola Comunale Teatro Nuovo di Ciriè

Teatro Nuovo - venerdì 7 – sabato 8 – domenica 9 dicembre

TNT - TORINO PER LA DANZA

34° CONCORSO INTERNAZIONALE GIOVANI TALENTI

domenica 9 dicembre

FINALE CONCORSO - ore 14

Galà con Ospiti - ore 16

VENUS VILLA – DANIIL SIMKIM – DENIS CHEVERYSKO

in collaborazione con Danzaria

Teatro Erba - lunedì 10 dicembre

Teatro Nuovo - febbraio-marzo-aprile a richiesta – spettacoli per le scuole

COMPAGNIA TEATRO  NUOVO – COMPAGNIA TORINO SPETTACOLI

IL FANTASTICO MAGO DI OZ

libero adattamento dal romanzo di L. Frank  Baum

musiche Harold Arlen - regia e coreografia Franca Dorato e Carla Perotti
in collaborazione con  

Museo Nazionale del Cinema  -  Aiace - Sottodiciotto Film Festival

Teatro Nuovo - domenica 16 dicembre ore 16

BALLERINA IN PALCOSCENICO  (Piemme Editore)

Presentazione a cura dell’autrice 

AURORA MARSOTTO 

e

SCUOLA DI DANZA TEATRO NUOVO
CONCERTO DI DANZA - MADE IN ITALY

a cura di  Daniela Chianini
Teatro Nuovo - lunedì 17 dicembre ore 21

ASSOCIAZIONE ANNO DOMINI 

 GOSPEL JUBILÉE FESTIVAL - 10° anniversario – GJF Award 2007

 con JOE PACE and COLORADO MASS CHOIR

ROGER and SAM – ANNO DOMINI GOSPEL CHOIR and CHARLES LASTER II - VOCINTRANSITO

Teatro Nuovo - giovedì 20 dicembre ore 21

LICEO COREUTICO TEATRO NUOVO 

STRAUSS VALZER PER NATALE

con ORCHESTRA MASTER DEI TALENTI CRT

Direttore M° Pavel Berman

Teatro Nuovo - sabato 16 febbraio ore 21

FAMIJA TURINEISA

I DUECENTO  ANNI DI GIANDUJA

Gianduja e Giacometta incontrano i gruppi storici e folkloristici del Piemonte

a cura di DANIELA PIAZZA
e presentazione del libro di MASSIMO CENTINI 

Teatro Nuovo - lunedì 3 marzo ore 21

FONDAZIONE CRT – PROGETTO DIDEROT

FONDAZIONE TEATRO NUOVO - LICEO TEATRO NUOVO - LA NUOVA ARCA

IL SIGNOR BRUSCHINO
Farsa giocosa in un atto di Gioachino  Rossini 
nuovo allestimento del Liceo Teatro Nuovo Artistico Coreutico Teatrale

a cura di Raffaele Nocerino, Anna Rita Schirra e Nadia Cervellera
coreografie Robert North - regia Girolamo Angione

e

GALA DI DANZA
Con gli allievi del Liceo Coreutico Teatro Nuovo
e la eccezionale partecipazione di

 FEDERICO BONELLI Principal dancer del Royal Ballet di Londra 

e HIKARU KOBAYASHI

ORCHESTRA MASTER DEI TALENTI CRT

diretta dal M° Claudio Desderi

Teatro Nuovo - 8 marzo ore 21

7° FESTIVAL ITALIANO DI DANZA, MUSICA E CULTURA ORIENTALE

GRAN GALA’ STELLE D'ORIENTE

Serata di gala di danza orientale con Maestri internazionali
Assolo di AZIZA accompagnata alle percussioni da TAREK AWAD ALLA

Teatro Nuovo - aprile

CASA CIRCONDARIALE GENOVA MARASSI - ISTITUTO VITTORIO EMANAUELE II RUFFINI  

SONO FELICE PER TE
di Fabrizio Gambineri,  basato su frammenti elaborati dai detenuti
scene e costumi Laura Benzi - musiche Bruno Coli - regia Sandro Baldacci 
con i detenuti della Casa Circondariale di Genova Marassi e gli studenti  del Dams di Imperia
in collaborazione con
Teatro Stabile di Genova - Università di Genova - Corso di Laurea in Dams Imperia - Paperplane 
Teatro Nuovo - 25 – 26 - 27 aprile – 1 – 10 -11 maggio 

AGON 2008

24° RASSEGNA NAZIONALE DELLE SCUOLE DI DANZA

e

2 – 3 -  4 maggio

FONDAZIONE TEATRO NUOVO

6° CONCORSONE PER FARE SPETTACOLO

33° edizione del Concorso giovani talenti

Teatro Nuovo - 15 maggio - 15 giugno

A.A.A.  ARTE ARTEFICI ARTIFICI

Mostra multimediale - selezione ed esposizione dedicata ai giovani artisti 

del Teatro Nuovo e delle Istituzioni  formative collegate 

Teatro Nuovo - sabato 24 e domenica  25 maggio

COMPAGNIA TEATRO  NUOVO – COMPAGNIA TORINO SPETTACOLI

IL FANTASTICO MAGO DI OZ

Libero adattamento dal romanzo di L. Frank  Baum

musiche Harold Arlen - regia e coreografia Franca Dorato – Daniela Chianini 

in collaborazione con  

Museo Nazionale del Cinema  -  Aiace - Sottodiciotto Film Festival

Teatri in  Piemonte e in Liguria  ottobre – maggio

CIRCUITO ITALIADANZA

in collaborazione con 

Citta’ di Ventimiglia – Teatro Ariston di Sanremo 

Amici della musica di Savigliano – Città di Ceva

Comune Luserna San Giovanni - Comune di Ormea – Città di Mondovì

con le Compagnie

Artemis – Tocna Danza -  Ersilia Danza – Tir Danza – CRD Lazio  - Compagnia Teatro Nuovo

Teatro Nuovo - ottobre – maggio

Facoltà di Scienze della Formazione – Università di Torino

Laboratorio Multimediale G.Quazza

PROGETTO:  DOCUMENTARE LE ARTI

in sinergia con

Rassegna Il gesto e l’anima e attivita’ formative della Fondazione Teatro Nuovo

Teatro Nuovo - ottobre - giugno 

LICEO TEATRO NUOVO ARTISTICO COREUTICO TEATRALE
P O F

allestimenti come propedeutica del piano di offerta formativa

e

AGENZIA FORMATIVA ACCREDITATA TEATRO NUOVO

Corsi di formazione professionale finanziati dalla Comunità Europea

ARTI E MESTIERI DELLO SPETTACOLO 

Esami in scena per danzatori, artisti di musical e tecnici di allestimento teatrale 

Teatro Nuovo - dicembre – novembre 

FONDAZIONE TEATRO NUOVO – FACOLTA’ DI SCIENZE DELLA FORMAZIONE

MASTER UNIVERSITARIO DI PRIMO LIVELLO 

TEORIA E TECNICHE DELLA DANZA E DELLE ARTI PERFORMATIVE
Per la formazione di esperti in grado di progettare e realizzare in autonomia o in gruppo interventi culturali in diversi settori: spettacolare, educativo, artistico e ricreativo

a cura di Alessandro Pontremoli  - Germana Erba 

e poi, appuntamento al Festival di Danza e Arti Integrate
Vignaledanza 2008

per festeggiare il Trentennale
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