Calendario degli appuntamenti

· mercoledì 24 ottobre, ore 17.00, Pallanza presso la Prefettura del Verbano Cusio Ossola in via Buonarroti, presentazione del convegno in cui intervengono Roberto Placido, Domenico Cuttaia, Paolo Ravaioli, Claudio Zanotti. Successivamente Grazia Masetti introduce Un matrimonio in carcere: Ada ed Ernesto Rossi, Pallanza, 24 ottobre 1931. Nell'occasione è presentata e distribuita la bio-bibliografia di Ernesto Rossi, pubblicata nella collana “I nostri Maggiori” dell'Istituto Storico della Resistenza nel Novarese e nel Verbano Cusio Ossola “P.Fornara”.

· Venerdì 26 ottobre, ore 15.00, a Fondotoce presso la Casa della Resistenza, in via Turati 9, Intervengono Alessandro Figà Talamanca, Giampiero Bonfantini, Liliana Besta Battaglia e Davide Lo Duca. Inaugurazione della mostra Utopia e riforme. L'attualità dell'insegnamento di Ernesto Rossi introdotta da Valerio Giannellinie. Presentazione delle relazioni di Livio Ghersi, Andrea Becherucci, Dario Frigerio e Gino Sossi Intervengono Vittorio Beltrami e Maurizio Begozzi, 

· venerdì 26 ottobre, ore 21.00, a Pallanza presso la Scuola di Formazione e Aggiornamento del Corpo di Polizia e del Personale dell'Amministrazione Penitenziaria in Piazza Giovanni XXIII, proiezione del film Una spia del regime del regista Alberto Negrin basato sull'omonimo libro di Ernesto Rossi e trasmesso da RAI2 nel novembre del 1976. Intervengono Mimmo Franzinelli e Valter Vecellio.

· Sabato 27 ottobre, ore 9.15, a Pallanza, presso la Scuola di Formazione e Aggiornamento del Corpo di Polizia e del Personale dell'Amministrazione Penitenziaria, intervengono Michele Rizzo e Gabriele Magrin. Si affronta la tematica de L'opposizione antifascista e la battaglia per gli Stati Uniti d'Europa . Presentano la propria relazione: Arturo Colombo, Mimmo Franzelli, Tito Boeri, Paolo Sammurri, Rodolfo Vittori, Umberto Morelli e Antonella Braga.

· Sabato 27 ottobre, ore 14.30, a Pallanza presso la Scuola di Formazione e Aggiornamento del Corpo di Polizia e del Personale dell'Amministrazione Penitenziaria, giornata intitolata L'impegno per un'Italia più civile introdotta da Lorenzo Strik Lievers e con la testimonianza di Andrea Chiti Batelli e Marco Pannella. Presentano una relazione: Marino Biondi, Sergio Bucchi, Luciano Segreto, Mario Signorino, Simonetta Michelotti e Andrea Ricciardi.

· domenica 28 ottobre, ore 10.00, a Pallanza presso la Scuola di Formazione e Aggiornamento del Corpo di Polizia e del Personale dell'Amministrazione Penitenziaria, tavola rotonda-dibattito L'insegnamento di Ernesto Rossi: Europa unita, etica pubblica, laicità e lotta alla miseria. Una lezione per l'oggi introdotta da Gaetano Pecora, coordina Enzo Marzo. Sono stati invitati il presidente della Regione Piemonte Mercedes Bresso, Anna Cardano (parlamentare Sinistra Europea, XIV Commissione Politiche dell'Unione Europea), Emanuele Macaluso (direzione de “Le nuove ragioni del socialismo”), Angiolo Bandinelli (Partito radicale Transnazionale), Sandro Rogari dell' Università di Firenze, Tullio Monti (Consulta Torinese per la laicità delle Istituzioni) e Giulio Ercolessi (direzione de “Gli Stati Uniti d'Europa”)

Iniziative collegate

· giovedì 25 ottobre, ore 21.00, a Stresa presso la Sede del Distretto dei Laghi in Corso Italia 18, nell'ambito dei Giovedì culturali Stresiani in collaborazione con l'Assessorato alla Cultura del Comune di Stresa, presentazione dei libri: Un federalista giacobino. Ernesto Rossi pioniere degli Stati Uniti d'Europa di Antonella Braga e Luciano Bolis:Dall'Italia all'Europa di Cinzia Rognoni Vercelli. Intervengono Luigi Vittorio Majocchi e Guido Bersellini.

· Venerdì 26 ottobre, ore 11.00, a Verbania presso il Liceo scientifico e classico “B.Cavalieri” in via Madonna di Campagna 18, si tiene un incontro con gli studenti delle scuole dal titolo “La memoria di Ernesto e Ada Rossi tra Bergamo e Verbania”. Partecipa una delegazione dell'ITC “Vittorio Emanuele II” di Bergamo. 
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