Nel dettaglio il programma del festival prevede: 

· Martedì 19 giugno 

· o Master Class "Location Manager", one day, a cura di Elisabetta Ajani, in collaborazione con Film Commission Torino Piemonte. 

· o Ore 21.30, a Gavi presso il cortile delle Monache, proiezione di un'antologia dei video realizzati dagli studenti di Elisabetta Ajani. 

· Mercoledì 20 giugno 

· o Prima giornata Master Class "Trailer Clip", a cura di Elisabetta Ajani, in collaborazione con Film Commission Torino Piemonte. 

Ore 21.30, presso il cortile delle Monache, incontro sul film Uno sparo nel buio (A Shot in the Dark, 1964) regia di Blake Edwards con Peter Sellers, Elke Sommers e George Sanders.  

· Giovedì 21 giugno 

· o Seconda giornata Master Class "Trailer Clip". 

· o Ore 21.30, a Voltaggio (pochi chilometri da Gavi), proiezione in piazza di Una settimana (One week, 1920) e di La palla n. 13 (Sherlock jr., 1924) di e con Buster Keaton, musicati dal vivo dal trombettista Giorgio Li Calzi e dal collettivo di musicisti General Elektrik, in collaborazione con Hiroshima Mon Amour. 

· Venerdì 22 giugno 

· o Terza giornata Master Class "Trailer Clip". 

· o Ore 18.00, inizio del TORO DAY, aperitivo al Bar "da Matteo" con la collaborazione del Toro Club Vallescrivia. 

· o Ore 19.00, Marcia dell'Orgoglio Granata dalla piazza al Forte di Gavi. 

· o Ore 19.30, consegna del premio Fotogramma Granata dell'anno a Cesare Vodani e a seguire, nella sala conferenze del Forte di Gavi, proiezione in anteprima nazionale del documentario Gigi Meroni - Il ragazzo che giocava un altro gioco regia di Felice Pesoli realizzato per Rai Educational - La storia siamo noi, diretta da Giovanni Minoli. 

· o Ore 20.30, al Forte di Gavi, "raviolata" a cura della Pro Loco Città di Gavi. 

· o Ore 21.30, nel cortile del Forte di Gavi, proiezione della copia restaurata de Il Magnifico Cornuto (1964), di Antonio Pietrangeli con Claudia Cardinale, Ugo Tognazzi e Gian Maria Volontè. Il restauro è stato realizzato dalla Fondazione Centro Sperimentale di Cinematografia-Cineteca Nazionale. 

· Sabato 23 giugno 

· o Ore 11.00, al campo sportivo di Voltaggio, Torneo di Calcio, (semifinali). 

· o Ore 16.00, al campo sportivo di Voltaggio, Torneo di Calcio, (finali). 

· o Ore 18.30, a Gavi presso il Bar "da Traverso", premiazione dei vincitori del Torneo di Calcio 

· o Ore 19.00, a Gavi, comunicazione da parte dell'Associazione Museo Nazionale del Cinema del Premio Maria Adriana Prolo 2007 alla carriera, assegnato quest'anno al regista Giuliano Montaldo e comunicazione del vincitore del Premio Nazionale Musica e Cinema A.F. Lavagnino 2007, assegnato quest'anno all'artista Mauro Pagani. A seguire intervista di Gabriele Ferraris ai due premiati presso il Bar "da Traverso". 

o Ore 20.30, conferimento del Premio Nazionale Musica e Cinema A.F. Lavagnino 2007 e del Premio Maria Adriana Prolo 2007 presso la Tenuta San Pietro di Tassarolo;
