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SERVIZI INTEGRATI PER L’ASSISTENZA FAMILIARE
a cura di IRES Piemonte

La Regione Piemonte, nell’ambito del POR FSE 2014-2020, ha affidato all’Istituto di Ricerche Economico Sociali per il Piemonte (IRES) la valutazione dell’Intervento di sistema sul territorio regionale per la realizzazione di servizi integrati nell’area dell’assistenza familiare mediante reti territoriali. A seguito della preliminare analisi delle proposte progettuali vi poniamo alcune domande introduttive che permetteranno al gruppo di ricerca IRES di costruire il piano di ricerca. Si tratta pertanto di un primo questionario conoscitivo, a cui seguiranno incontri e ulteriori approfondimenti. Il presente questionario vi sarà inviato in formato digitale nei prossimi giorni, vi preghiamo di rispondere negli spazi vuoti dopo ogni domanda.

Quali sono i criteri di selezione/priorità individuati per la presa in carico degli/lle assistenti familiari (AF)?




Quali sono i criteri di selezione/priorità individuati per la presa in carico delle famiglie?




Come è stato individuato il target numerico dei progetti (AF e famiglie destinatarie)? Sono stati impiegati degli strumenti di rilevazione del fabbisogno?




Il target numerico individuato si riferisce a tutto il territorio oppure ad alcune porzioni del territorio? Quali?




Sono già definiti o attivi i percorsi di monitoraggio interno previsti dai progetti? Come saranno attuati?





Nome e contatti della/e persona/e di riferimento all'interno dei partenariati cui possiamo porre la specifica domanda sui criteri di selezione/priorità per la presa in carico di AF e famiglie e quella sui percorsi di monitoraggio.
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Vi preghiamo di restituire il questionario compilato, in formato digitale, entro il 7 giugno 2019 ai seguenti contatti (riferimenti dell’IRES per l’indagine):
Renato Cogno: cogno@ires.piemonte.it; 0116666470
Elisabetta Cibinel: cibinel@ires.piemonte.it; 3343954768
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