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Denominazione dell’intervento Fondo Alpine Growth Investment Platform
Descrizione sintetica dell’intervento
Oggetto Adesione della Regione Piemonte al fondo di investimento multi regionale della macro-regione Alpina - Alpine Growth Investment Platform (AlpGip), tramite la propria finanziaria. Costituito a fine 2017 dal Fondo Europeo per gli Investimenti (European Investment Fund - FEI), AlpGip è partecipato da Finpiemonte S.p.A. per il 35%, insieme a Regione Lombardia, Alto Adige Finance, Finanziaria Ligure per lo Sviluppo e Finaosta.
Si tratta di un “fondo di fondi”, ossia un operatore finanziario che investe tramite fondi di venture capital e private equity (emanazione di investitori privati e società di gestione del risparmio) nel capitale sociale di imprese che rispondano a determinate caratteristiche. Nel caso di AlpGip si tratta di imprese con sede nei territori della macro regione alpina con buone potenzialità di crescita, comprese le start-up che hanno superato una prima fase di ingresso sul mercato, in cerca di investitori per crescere e sviluppare il proprio volume di affari.
La piattaforma è basata su un accordo tra le Regioni Lombardia, Liguria (dal 2019), Piemonte, Valle d’Aosta,  la Provincia di Bolzano e il FEI, volto a creare un contesto favorevole ad attrarre capitali a sostegno della crescita di piccole medie imprese (PMI) a media capitalizzazione (MidCap) ed alto potenziale innovativo, con un effetto leva in termini di investimenti complessivi.
AlpGip è gestito dal Fondo europeo per gli investimenti, che seleziona i fondi di private equity e venture capital da sostenere: le Regioni che sottoscrivono l’accordo (in qualità di “investitori” e beneficiari) conferiscono il mandato ad investire a FEI, che a sua volta contribuisce con risorse proprie nella misura del 40% circa. Si ricorda che il Fondo Europeo per gli Investimenti, attivo dal 1993, è un’istituzione finanziaria pubblico-privata costituita allo scopo di sostenere la creazione, la crescita e lo sviluppo delle PMI europee; tra i suoi azionisti la Banca europea per gli investimenti (59,1% del capitale), l’Unione europea, rappresentata dalla Commissione europea (29,7%), e numerose banche e istituzioni finanziarie pubbliche e private.
Tipologia Beneficiario Fondi di Investimento, di Venture Capital e Private Equity selezionati dal FEI.
Destinatario finale PMI.
Finalità Supportare le piccole e medie imprese della macro-regione nelle fasi di crescita/espansione e nei processi di innovazione, attraverso l’investimento in capitale di rischio. L’obiettivo è quello di capitalizzare imprese mature con buone potenzialità di sviluppo e ma anche start up che hanno superato una prima fase di arrivo al mercato e hanno bisogno di investitori per sostenere la crescita.
In senso più ampio, creare un contesto favorevole ad attrarre capitali a sostegno della crescita delle PMI e MidCap ad alto potenziale innovativo, con un effetto leva in termini di investimenti complessivi.
Tipologia di agevolazione Investimento diretto (non è considerata un’agevolazione in senso stretto, in quanto realizzata a condizioni di mercato).
Periodo di realizzazione
AlpGip è stato costituito dal FEI a fine 2017; Finpiemonte ha aderito all’iniziativa nell’aprile del 2018.
Area di riferimento tutto il territorio regionale
Risorse finanziarie
Origine Risorse pubbliche e private (capitale di rischio investito nelle aziende tramite fondi).
Risorse impegnate Le risorse pubbliche messe a disposizione ammontano a circa 51 Milioni di euro e prevedono un co-investimento privato minimo di pari importo, generando un plafond complessivo a disposizione delle imprese di oltre 100 Milioni di euro. Le risorse investite dalla Regione Piemonte tramite Finpiemonte S.p.A. sono pari a 10 Milioni di Euro.
Riferimenti organizzativi Finpiemonte S.p.A., Fabrizio Gramaglia.
Gestione da parte di società in house sì, Finpiemonte.
Stato dell’arte dell’intervento in corso.
Numero di beneficiari investimenti diretti realizzati in 6 Fondi di investimento, che hanno sinora effettuato una ventina di operazioni, di cui cinque rivolte a imprese piemontesi.
Elementi di criticità / difficoltà incontrate
Complesso monitoraggio delle ricadute dell’investimento.
L’investimento era collegato all’autorizzazione “all’esercizio dell’attività di concessione di finanziamenti nei confronti del pubblico ai sensi degli articoli 106 e seguenti del Testo unico bancario” e all’avvenuta iscrizione di Finpiemonte nell’Albo Unico degli intermediari finanziari ottenuta nel 2017. Successivamente Finpiemonte non ha più proseguito nell’attività di intermediario finanziario iscritto al registro ex art. 106 Testo Unico Bancario ed è stata cancellata dall’Albo (si veda in proposito la D.G.R. 29 maggio 2018, n. 1-6920).
Riferimenti sul web
https://www.finpiemonte.it/chi-siamo/attivita/progetti-attivita-strategiche/alpgip/Alpine-growth-investment-platform 
https://www.finpiemonte.it/news/la-news/2018/04/24/alpgip-il-fondo-di-fondi-che-favorisce-la-crescita-delle-piccole-e-medie-imprese-ad-alto-potenziale-innovativo
https://www.eif.org/what_we_do/equity/deals/index_.htm
Altra documentazione disponibile
Situazione aggiornata degli investimenti effettuati
https://www.finpiemonte.it/news/2021/07/21/fei-e-finpiemonte-investono-nelle-imprese-piemontesi-ad-alto-potenziale-due-nuovi-successi-della-piattaforma-alpgip-in-ambito-biotech 
Esempio di articolo esplicativo del funzionamento del Fondo
https://www.p101.it/si-allarga-il-raggio-di-azione-di-alpgip-il-primo-esperimento-italiano-che-abbraccia-piu-regioni
L’operatività del fondo viene presentata in incontri sul territorio, con la presenza di funzionari del FEI. Si veda a titolo di esempio https://www.cn.camcom.gov.it/sites/default/files/uploads/documents/Promozione/seminari_convegni/COMPETITIVITAPMI/2%20FP%20e%20altre%20opportunit%C3%A0%20POR%20FESR%20DEF_Gianfranco%20Di%20Salvo.pdf 
Esempio di articolo esplicativo degli interventi finanziati dall’European Investment Fund (FEI)
https://forbes.it/2020/08/04/come-european-investment-fund-sta-sostenendo-la-ripartenza-delle-pmi-italiane/ 
Stima risultati di output e di outcome
Dal 2018 gli investitori istituzionali partecipati da AlpGip hanno realizzato sul territorio piemontese investimenti in cinque aziende: NeoPhore (settore biotech), Resalis Therapeutics (startup biotech), Young Platform (startup ICT, quest’ultima beneficiaria anche del bando SCUP – vedi scheda dedicata), Starlaks (settore agroalimentare), Chiorino Technologies (filieralavorazione pelli).
Descrizione di elementi qualitativi relativi all’impatto sul tessuto economico e sociale del territorio
E’ da segnalare il significativo “effetto leva” delle risorse impegnate. Ad oggi, tramite l’attività dei sei fondi di investimento selezionati, sono stati effettuati in Piemonte cinque investimenti, con risorse complessive pari a 32,5 milioni di euro, a fronte di un impegno da parte della Regione Piemonte (attraverso Finpiemonte S.p.A.) di 10 milioni di euro
Stima eventuale impatto di medio lungo periodo 
-
Segnalazione di elementi di successo registrati, eventuali casi di eccellenza (best practices) 
Si tratta di una delle principali iniziative di collaborazione finanziaria con il Fondo Europeo per gli Investimenti.
Risultati di breve termine da evidenziare 
AlpGip ha rappresentato uno strumento del tutto nuovo nel panorama italiano del sostegno pubblico alle imprese. La leva finanziaria per ogni regione era prevista in almeno due volte le risorse investite dall’amministrazione regionale, ma per quanto riguarda il Piemonte questa stima è stata superata.
Classificazione (Tag)
Chiavi di ricerca della Banca Dati Buone Pratiche
Settori industriali
Secondario
Terziario
Beneficiario
Azienda
Geografia
Località urbane
S3 – Aree di specializzazione 
11.
La misura non fa riferimento alle aree di specializzazione S3
Temi unificanti programmazione della politica di coesione 2021 – 2027
1.
lavoro di qualità
Obiettivi specifici con riferimento alla programmazione 2021 – 2027 (art. 2 bozza Reg. FESR)
3.
OS1 iii) Rafforzare la crescita e la competitività delle PMI
4.
OS1 iv) Sviluppare le competenze per la specializzazione intelligente, la transizione industriale e l'imprenditorialità
Buona Pratica
Denominazione del progetto
Chiorino Technology
Nota motivazione scelta di questo progetto
I fondi che partecipano all’iniziativa sono Alto Capital IV, Arcadia Small Cap Fund II, Gradiente II, Programma 102, United Ventures Two. Il solo fondo Arcadia SGR ha realizzato un’operazione finanziaria che riguardava un’impresa con sede in Piemonte, caso qui inserito come esemplificativa del funzionamento dello strumento.
Beneficiario Chiorino Technology
Oggetto:
Acquisizione da parte del fondo di private equity Arcadia Small Cap II di Arcadia SGR dell’intero capitale dell’impresa, per un valore stimato in 23 milioni di Euro.
L’operazione, chiusa nel febbraio 2018, è stata la prima compiuta dal fondo, che nel maggio 2018 ha annunciato la chiusura finale della raccolta di capitale a quota 80 milioni di euro. Il FEI partecipa sia attraverso il mandato della Commissione Europea nell’ambito del cosiddetto Piano Junker sia con la piattaforma di investimento AlpGIP (con un investimento di circa 20 milioni di Euro). Nel capitale del fondo sono inoltre presenti investitori privati, che rappresentano circa il 45% della dotazione complessiva, investitori istituzionali italiani circa il 9%, e il management di Arcadia il 5%.
La conceria Chiorino, impresa familiare fondata a Biella all’inizio degli anni Ottanta, è specializzata nella finitura della pelle per il segmento del lusso dell’industria della pelletteria. Chiorino serve un’ampia base di clienti composta dai più importanti marchi internazionali del lusso. L’azienda gestisce a Biella un sito industriale interamente di proprietà, con impianti e macchinari conformi alle più severe normative industriali e ambientali. I dipendenti sono circa 85. Nel 2019 l’impresa ha raggiunto i 26 milioni di fatturato; il piano di crescita prevede un obiettivo di 40 milioni di fatturato nel 2021.
Riferimenti sul web
Comunicato stampa sull’acquisto
https://www.arcadiasgr.it/wp-content/uploads/sites/3/2018/03/PRESS-RELEASE-Chiorino-Technology.pdf 
articoli sull’operazione, e di presentazione dell’azienda
https://ricerca.repubblica.it/repubblica/archivio/repubblica/2019/04/15/chiorino-technology-affari-di-pelleAffari_e_Finanza45.html?ref=search 
https://primabiella.it/economia/chiorino-technology-venduta-al-fondo-arcadia
sito azienda
http://chiorinotechnology.com
Closing Arcadia SGR Small Cap II
https://financecommunity.it/arcadia-closing-80-milioni-secondo-fondo
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