QUESTO è IL TESTO DELL'ALLEGATO 4: Map 8: Per un consumerismo sostenibile: Intervento 2: Una buona occasione
Intervento n. 2 “Una buona occasione...verso la sostenibilità”

Il progetto è la naturale prosecuzione di “Una buona occasione” che, dal 2014, cerca di sensibilizzare la collettività nella lotta agli sprechi alimentari cercando, appunto, di prevenirli. Il metodo adottato è stato quello di implementare gli strumenti di comunicazione del progetto già esistenti, e cioè il sito web dedicato e la mobile application UBO, con l’ulteriore utilizzo dei social media, anche al fine di rendere gli argomenti trattati più fruibili ed accattivanti alla platea giovanile. In particolare sono stati realizzati contenuti multimediali da inserire nella piattaforma web e nell’applicazione su specifici argomenti (food safety, plastic no more, climate change, circulary economy, previsti anche in lingua inglese) e due video educativi che sono stati pubblicati anche sul canale you tube del progetto. Nella realizzazione dei prodotti/servizi si è evidenziato  il nesso esistente tra spreco alimentare e cambiamenti climatici e di sensibilizzare il potenziale pubblico sugli effetti dell’emergenza climatica e sulle emissione di CO2 conseguenza dei comportamenti alimentari quotidiani (come ad esempio l’acquisto di determinati prodotti) e per orientarne i comportamenti verso un concetto di sostenibilità.
In questo contesto c’è stato il coinvolgimento di nuovi partner; in particolare con l’Università degli Studi di Scienze Gastronomiche di Pollenzo (CN), che ha prodotto i contenuti inseriti su sito/app, si sono poste le basi per un’interessante collaborazione che probabilmente potrà proseguire sia per il progetto Ubo che per altri progetti futuri, soprattutto in relazione al concetto di “economia circolare” e sostenibilità.
A livello amministrativo si sono gestite le procedure di affidamento (determinazioni a contrarre, contratti, piattaforme, comunicazioni, verifiche previste dal codice degli appalti.) e gli aspetti contabili sino alla data consegna dei servizi  (dicembre 2021).
E’ necessario precisare che l’andamento dell’emergenza sanitaria, tutt’ora in corso, ha in parte influito sulla realizzazione del progetto e sulle modalità attuative dello stesso; le limitazioni riguardanti gli eventi pubblici e privati e le restrizioni riguardanti le attività aperte al pubblico hanno portato ad un ripensamento di alcuni aspetti del programma generale, come gli eventi di sensibilizzazione originariamente previsti. Tenendo conto delle indicazioni contenute nella circolare n. 1/2020 del MISE alcune attività stabilite in modalità “aperta al pubblico” sono successivamente state rimodulate secondo una diversa articolazione multimediale, senza modificarne i contenuti ed il piano finanziario, come già comunicato ai referenti del Ministero (impossibilità di tenere campagne di sensibilizzazione nelle scuole e organizzare eventi pubblici rivolti alla cittadinanza nel rispetto nelle previsioni su distanziamento sociale e divieto di assembramento).
https://www.unabuonaoccasione.it/it/
