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AVVISO PER USO MODULISTICA TURISMO NATURISTA
1. MODULISTICA PER AREE NATURISTE PROPRIE
La modulistica  utile per l’avvio e la variazione delle attività  all’interno di aree naturiste all’aperto, cd. “aree naturiste proprie”, pubbliche o private, non necessita di essere accompagnata, in fase di  trasmissione della SCIA al SUAP del comune territorialmente competente, dalla denuncia delle atrrezzature e caratteristiche, né tantomento dalla comunicazione delle caratteristiche e prezzi, prevista quest’ultima entro il mese di Ottobre di ogni anno presso l’ATL, in quanto tali aree non sono configurate come strutture turistiche ricettive, essendone precluso il servizio di pernottamento.

Al titolare é fatto obbligo di mostrare, comunque, all’interno di un locale idoneo una tabella riportante i prezzi praticati nell’area naturista, resa ben visibile agli ospiti.

2. MODULISTICA PER SRUTTURE RICETTIVE NATURISTE

Qualora si volessero attivare pratiche del turismo naturista all’interno di strutture ricettive tradizionali, siano esse alberghiere che extralberghiere, destinate in tutto o in parte alla pratica naturista, occorre rifarsi, invece, alla specifica modulistica in uso per le singole tipologie ricettive integrando a mano, laddove necessario, ogni utile informazione relativa alla singola attività naturista, esclusiva o integrata.

I loghi da utilizzare per le attività naturistite sono suddivisi in base alla specifica attività che si intende realizzare, sia come attività naturiste proprie sia come attività svolte all’interno di strutture ricettive esclusive o miste.

