ISTANZA DI ISCRIZIONE ALL’ALBO REGIONALE 
DELLE COOPERATIVE SOCIALI
artt. 2 e 3 L.R. 9 giugno 1994 n. 18 e s.m.i.
SEZIONE A - SEZIONE B
Alla Regione Piemonte
Direzione Coesione Sociale
Settore Politiche del Lavoro
PEC: cooperazionesociale@cert.regione.piemonte.it
Il/La sottoscritto/a      
nato/a il       a       Prov.   
residente in via/piazza       n.      
CAP.       Comune       Prov.   
in qualità di legale rappresentante della Società cooperativa (riportare l’esatta ragione sociale e l’eventuale sigla ed acronimo)      
con sede legale in       Prov.    CAP.      
Via/piazza       n.      
Tel.       Cell.       Fax      
Partita IVA       Sito web      
PEC      
Consapevole delle sanzioni penali previste in caso di dichiarazioni non veritiere e di falsità negli atti di cui all’art. 76 del DPR 445/2000 e s.m.i. e della conseguente decadenza dei benefici di cui all’art. 75 del citato decreto, relativa alle dichiarazioni sostitutive di certificazione e notorietà
CHIEDE
l’iscrizione all’Albo Regionale delle Cooperative Sociali nella Sezione (indicare un'unica sezione):
 FORMCHECKBOX 
   A
cooperative che gestiscono servizi socio-sanitari, socio-assistenziali ed educativi;
 FORMCHECKBOX 
   B
cooperative che attraverso lo svolgimento di attività diverse inseriscono al lavoro soggetti svantaggiati;
Il Sottoscritto, inoltre,
DICHIARA
alla data di presentazione dell’istanza:
 FORMCHECKBOX 

di essere in regola, con l’assolvimento degli obblighi previdenziali, assistenziali e fiscali previsti dalla normativa vigente in materia di lavoro, e che la Società cooperativa non è incorsa in violazioni, rispetto a detti obblighi, non conciliabili in via amministrativa;
 FORMCHECKBOX 

che la Società cooperativa non si trova in stato di fallimento, liquidazione, concordato preventivo, né ha in corso un procedimento per la dichiarazione di una di tali situazioni; 
 FORMCHECKBOX 

che la Società cooperativa, avente sede legale in Piemonte, esercita la sua attività lavorativa prevalente nel territorio regionale
; 
 FORMCHECKBOX 

di aver preso integralmente visione della L. n. 381/1991 e s.m.i., della L.R. n. 18/1994 e s.m.i. e della D.G.R. n. 311-37230 del 26/7/1994 e della D.G.R. n. 30-5370 del 21/02/2013;
 FORMCHECKBOX 

di aver ricevuto informazioni sulla raccolta e sul trattamento dei dati personali, ai sensi del Regolamento UE 2016/679 (art. 13), e in particolare riguardo ai diritti riconosciuti dagli artt. da 15 a 22 del medesimo.
 SOLO PER COOPERATIVE DELLA SEZIONE B
 FORMCHECKBOX 

che la percentuale delle persone svantaggiate inserite al lavoro corrisponde alla previsione dell’art. 4 della L. n. 381/91 e s.m.i., c. 2, nonché il possesso presso la sede della Società cooperativa della relativa certificazione
.
Il/la Sottoscritto/a 
SI IMPEGNA 
a comunicare tempestivamente alla Regione Piemonte:
· ogni modifica intervenuta dopo la presentazione dell’istanza; 
· l’eventuale variazione del legale rappresentante; 
· i cambiamenti della denominazione sociale e/o della sede legale della Società Cooperativa,
e
si impegna, inoltre, all’osservanza degli adempimenti successivi all’iscrizione previsti dall’art. 4 della L.R. n. 18/1994 e s.m.i. di seguito riportati: 
1. trasmissione ai competenti uffici regionali entro il 31 luglio di ogni anno di: 

· copia del bilancio dell'esercizio finanziario precedente e relative relazioni, controfirmate dai Presidenti del Consiglio di amministrazione e del Collegio sindacale ove presente; 

· nota informativa relativa all’attività svolta ed alla composizione o eventuale variazione della base sociale;

2. comunicazione entro 60 giorni dal verificarsi dell'evento di: 

· messa in liquidazione o scioglimento della società; 

· variazioni dello statuto, della sede legale e della sede amministrativa; 

· variazioni della compagine sociale, che comportino l'alterazione dei rapporti tra soci volontari e soci ordinari, rispetto alle previsioni dell’art. 2, comma 2, della L. n. 381/1991 e s.m.i.; 

· nel caso di cooperative iscritte alla sezione B il venir meno del requisito, prescritto all'articolo 4, comma 2, della L. n. 381/91 e s.m.i, concernente i lavoratori svantaggiati.

Il mancato adempimento agli obblighi di cui sopra, è motivo di cancellazione dall’Albo ai sensi dell’art. 5 della L.R. n. 18/1994 e s.m.i.
ACCONSENTE
al trattamento dei dati forniti nella documentazione presentata, per finalità inerenti le competenze della Regione Piemonte in materia di cooperazione sociale, secondo quanto disposto dal Regolamento UE 2016/679 e dall’allegata Informativa sul trattamento dei dati personali ai sensi dell’art. 13 del citato regolamento. 
LUOGO E DATA





IL LEGALE RAPPRESENTANTE*
(Timbro e firma leggibile) 
             
* L’istanza di iscrizione, debitamente compilata, firmata in originale, corredata degli allegati obbligatori deve essere inviata esclusivamente tramite PEC all’indirizzo: cooperazionesociale@cert.regione.piemonte.it, secondo una delle modalità, previste dall’art. 65 del D.Lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e s.m.i.

ALLEGATI OBBLIGATORI ALL’ISTANZA
(la cui assenza comporta la reiezione immediata dell’istanza)
1. copia fotostatica della carta di identità o documento equipollente in corso di validità del sottoscrittore;
2. scheda di iscrizione debitamente compilata e sottoscritta dal legale rappresentante;
3. copia conforme
 del verbale della seduta del C.d.A. in cui si delibera di presentare domanda di iscrizione all’Albo;
4. copia conforme dell’atto costitutivo e dello statuto in vigore debitamente registrati;
5. estratto del libro soci relativo all’elenco aggiornato dei soci alla data di presentazione dell’istanza, firmato dal legale rappresentante della Società cooperativa;
6. per le cooperative sociali già oggetto di revisione, copia del verbale relativo all’ultima revisione effettuata, rilasciato da non più di due anni;
7. per le cooperative di nuova costituzione e non ancora oggetto di revisione, copia conforme della dichiarazione sostitutiva di richiesta di revisione, resa ai sensi del D. Lgs. 2 agosto 2002, n. 220, con allegata ricevuta di spedizione al soggetto competente. 
	N.B. La dichiarazione di cui al punto n. 7  degli allegati obbligatori è stata predisposta  dall’Amministrazione regionale ed è reperibile sul sito https://www.regione.piemonte.it/web/temi/istruzione-formazione-lavoro/lavoro/sostegno-allimprenditorialita-cooperazione/dichiarazioni-sostitutive-relative-alliscrizione-allalbo-regionale


ULTERIORI ALLEGATI

1. dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà, relativa all’applicazione dei contratti e copia del regolamento interno previsto dall’art. 6 della legge 3 aprile 2001, n. 142 “Revisione della legislazione in materia cooperativistica, con particolare riferimento alla posizione del socio lavoratore”, con timbro di deposito dell’Ispettorato Territoriale del Lavoro competente;
2. copia conforme dell’ultimo bilancio approvato corredato delle relative relazioni previste dalla normativa vigente, sottoscritti dal Presidente del Consiglio di Amministrazione e dal Presidente del Collegio Sindacale, ove presente, unitamente ai verbali integrali di approvazione da parte dell’assemblea dei soci. 
SOLO PER LE COOPERATIVE DELLA SEZIONE A  
3. 
elenco nominativo dei soci e dei dipendenti da impegnare nell'attività di servizio in cui siano specificati il titolo di studio, i titoli professionali, gli attestati di qualifica, i corsi di formazione e riqualificazione, e di altri titoli attinenti la professione, con l’indicazione dell’ente che ha rilasciato il titolo di studio, nonché l'esperienza maturata nel servizio. I titoli di studio devono essere conformi ai requisiti professionali, previsti dalla normativa, per l’esercizio delle funzioni corrispondenti, fermo restando che, al momento dell’iscrizione, i titoli professionali previsti devono essere posseduti, almeno, dai responsabili indicati per le rispettive attività.
SOLO PER LE COOPERATIVE DELLA SEZIONE B  
4. elenco dei soci lavoratori e dei dipendenti, specificando i responsabili tecnici delle diverse attività con relativi titoli, qualifiche, enti di rilascio del titolo di studio ed esperienza professionale.
	N.B. Le dichiarazioni di cui ai punti n. 1, 3 e 4 degli ulteriori allegati  sono  state predisposte dall’Amministrazione regionale e sono reperibili sul sito https://www.regione.piemonte.it/web/temi/istruzione-formazione-lavoro/lavoro/sostegno-allimprenditorialita-cooperazione/albo-regionale-delle-cooperative-sociali


Data      








             Firma per presa d’atto 
   In qualità di legale rappresentante 
   della Società Cooperativa Sociale
Informativa sul trattamento dei dati personali
ai sensi dell’art. 13 Regolamento UE 2016/679
Gentile Utente, 
La informiamo che i dati personali da Lei forniti alla Regione Piemonte saranno trattati secondo quanto previsto dal “Regolamento UE 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (regolamento Generale sulla Protezione dei dati, di seguito GDPR)”.
· I dati personali a Lei riferiti verranno raccolti e trattati nel rispetto dei principi di correttezza, liceità e tutela della riservatezza, con modalità informatiche ed esclusivamente per finalità di trattamento dei dati personali dichiarati nella domanda e comunicati al Settore Politiche del Lavoro, Via Magenta, 12 - 10128 Torino. Il trattamento è finalizzato all’espletamento delle funzioni istituzionali definite dalla Legge regionale 9 giugno 1994, n. 18 e deliberazioni attuative. I dati acquisiti a seguito della presente informativa per le attività connesse all’iscrizione all’Albo regionale delle Cooperative sociali del Piemonte saranno utilizzati esclusivamente per le finalità relative al procedimento amministrativo per il quale vengono comunicati;
· l’acquisizione dei Suoi dati ed il relativo trattamento sono obbligatori in relazione alle finalità sopradescritte; ne consegue che l’eventuale rifiuto a fornirli potrà determinare l’impossibilità del Titolare del trattamento ad erogare il servizio richiesto;
· i dati di contatto del Responsabile della protezione dati (DPO) sono dpo@regione.piemonte.it;
· il Titolare del trattamento dei dati personali è la Giunta regionale, il Delegato al trattamento dei dati è il Dirigente “pro tempore” del Settore Politiche del Lavoro;
· il Responsabile (esterno) del trattamento è CSI Piemonte, Corso Unione Sovietica, 216, 10134 Torino - PEC: protocollo@cert.csi.it;
· i Suoi dati saranno trattati esclusivamente da soggetti incaricati e Responsabili (esterni) individuati dal Titolare o da soggetti incaricati individuati dal Responsabile (esterno), autorizzati ed istruiti in tal senso, adottando tutte quelle misure tecniche ed organizzative adeguate per tutelare i diritti, le libertà e i legittimi interessi che Le sono riconosciuti per legge in qualità di Interessato;
· i Suoi dati, resi anonimi, potranno essere utilizzati anche per finalità statistiche (d.lgs. 281/1999 e s.m.i.);
· i Suoi dati personali sono conservati, per il periodo di 10 anni dall’eventuale data di cancellazione dall’Albo regionale della Società Cooperativa Sociale/Consorzio;
· i Suoi dati personali non saranno in alcun modo oggetto di trasferimento in un Paese terzo extraeuropeo, né di comunicazione a terzi fuori dai casi previsti dalla normativa in vigore, né di processi decisionali automatizzati compresa la profilazione.
Potrà esercitare i diritti previsti dagli artt. da 15 a 22 del regolamento UE 679/2016, quali: la conferma dell’esistenza o meno dei suoi dati personali e  la loro messa a disposizione in forma intelligibile; avere la conoscenza delle finalità su cui si basa il trattamento; ottenere la cancellazione, la trasformazione in forma anonima, la limitazione o il blocco dei dati trattati in violazione di legge, nonché l’aggiornamento, la rettifica o, se vi è interesse, l’integrazione dei dati; opporsi, per motivi legittimi, al trattamento stesso, rivolgendosi al Titolare, al Responsabile della protezione dati (DPO) o al Responsabile del trattamento, tramite i contatti di cui sopra o il diritto di proporre reclamo all’Autorità di controllo competente.
�	 La prevalente attività nel territorio della Regione Piemonte è soddisfatta quando nel territorio regionale sono localizzati per intero o in parte predominante gli investimenti fissi e l’occupazione. 


�	 Per gli invalidi fisici, psichici e sensoriali l’invalidità deve risultare non inferiore a quella indicata dalle vigenti leggi per il collocamento obbligatorio. Le certificazioni di cui trattasi hanno valore annuale.


�	 Per copia conforme si intende copia del documento con apposizione in ogni pagina del timbro della società cooperativa, dicitura “copia conforme all’originale” e firma del legale rappresentante.
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