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"ABC dell'adozione"
Attraverso questa scheda potrete iscrivervi al corso regionale di preparazione ed informazione all'adozione, rivolto alle coppie aspiranti.
La frequenza da parte di entrambi i coniugi a queste due giornate informative è indispensabile per poter presentare la documentazione al Tribunale per i Minorenni.
Il corso si ripete, a cadenza mensile, in varie sedi piemontesi. 
Vi preghiamo di procedere all'iscrizione indicando il vostro indirizzo e-mail e selezionando la data che intendete frequentare (è possibile iscriversi ad un solo corso, le iscrizioni inviate per due sedi differenti non verranno prese in considerazione).
Per evitare di raccogliere iscrizioni con larghissimo anticipo, al momento è possibile iscriversi soltanto ai corsi calendarizzati sottoriportati. Le date successive verranno via via rese disponibili per l'iscrizione.
1) Indirizzo email di riferimento per le comunicazioni:
2) Corso prescelto:
· 12 e 13 settembre Acqui Terme (AL)
· 26  e 27 settembre Alba (CN) 
· 18 e 19 ottobre Moncalieri (TO)
3) Dati anagrafici della coppia:

- Cognome/nome del marito:
età:
recapito telefonico reperibile:
- Cognome/nome della moglie:
età:
recapito telefonico reperibile:
Indirizzo di residenza della coppia (indicare via, numero civico, Comune):
4) Matrimonio/convivenza: 
DA QUANTI ANNI SIETE CONVIVENTI E/O CONIUGATI?
La partecipazione al corso è aperta sia alle coppie coniugate da almeno tre anni, sia a quelle che hanno convissuto in modo stabile e continuativo per almeno tre anni. A queste ultime ricordiamo che, in seguito al corso, quando intenderanno presentare la propria documentazione presso il Tribunale per il Minorenni, sarà indispensabile essersi uniti in matrimonio e poter accertare la continuità e la stabilità della convivenza.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
NOTA BENE: 
Successivamente all’invio della presente scheda all’indirizzo
segreteria.adozioni@regione.piemonte.it
riceverete un’email di conferma di iscrizione. Qualora non riceviate l’e mail di conferma potete telefonare il LUNEDI’ dalle 9.30 alle 16.30 ai seguenti recapiti telefonici: 011 432 3173 – 011 432 2277.
Nel caso di eventuale impossibilità alla partecipazione o qualora intendiate rinunciare, per disdire la vostra presenza e al fine di liberare eventuali posti per le coppie iscritte in lista d'attesa vi preghiamo di inviare una comunicazione al seguente indirizzo e mail:
segreteria.adozioni@regione.piemonte.it
Circa 8-10 giorni prima del corso riceverete un'e mail specifica con i dettagli di orari e sede del corso.
Trattamento dei dati personali
I dati personali forniti al Settore Politiche per le famiglie, minori e giovani, sostegno alle situazioni di fragilità sociale, saranno trattati secondo quanto previsto dal “Regolamento UE 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali, nonché alla libera circolazione di tali dati e che abroga la direttiva 95/46/CE (regolamento Generale sulla Protezione dei dati, di seguito GDPR)”.
I. i dati personali verranno raccolti e trattati nel rispetto dei principi di correttezza, liceità e tutela della riservatezza, con modalità informatiche ed esclusivamente per finalità di trattamento dei dati personali dichiarati nella domanda e comunicati. Al Settore Politiche per le famiglie, minori e giovani, sostegno alle situazioni di fragilità sociale
Il trattamento è finalizzato all’espletamento delle funzioni istituzionali definite con LR 4/2016. I dati acquisiti a seguito del presente provvedimento,  saranno utilizzati esclusivamente per le finalità relative al/i procedimento/i amministrativo/i per il/i quale/i vengono comunicati;
II. l’acquisizione dei dati ed il relativo trattamento sono obbligatori in relazione alle finalità sopradescritte; ne consegue che l’eventuale rifiuto a fornirli potrà determinare l’impossibilità del Titolare del trattamento ad erogare il servizio richiesto;
III. I dati di contatto del Responsabile della protezione dati (DPO) sono dpo@regione.piemonte.it;
IV. Il Titolare del trattamento dei dati personali è la Giunta regionale, il Delegato al trattamento dei dati è il Settore Politiche per le famiglie, minori e giovani, sostegno alle situazioni di fragilità sociale,
V. I dati, resi anonimi, potranno essere utilizzati anche per finalità statistiche (d.lgs. 281/1999 e s.m.i.);
VI. i dati personali sono conservati, per il periodo di 10 anni;
VII. i dati personali non saranno in alcun modo oggetto di trasferimento in un Paese terzo extraeuropeo, né di comunicazione a terzi fuori dai casi previsti dalla normativa in vigore, né di processi decisionali automatizzati compresa la profilazione.
Gli interessati potranno  esercitare i diritti previsti dagli artt. da 15 a 22 del regolamento UE 679/2016, quali: la conferma dell’esistenza o meno dei suoi dati personali e  la loro messa a disposizione in forma intellegibile; avere la conoscenza delle finalità su cui si basa il trattamento; ottenere la cancellazione, la trasformazione in forma anonima, la limitazione o il blocco dei dati trattati in violazione di legge, nonché l’aggiornamento, la rettifica o, se vi è interesse, l’integrazione dei dati; opporsi, per motivi legittimi, al trattamento stesso, rivolgendosi al Titolare, al Responsabile della protezione dati (DPO) o al Responsabile del trattamento, tramite i contatti indicati (Settore Politiche per le famiglie, Minori e Giovani, sostegno alle situazioni di fragilità sociale della Regione Piemonte tel .011/432 1459) o il diritto di proporre reclamo all’Autorità di controllo competente.
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