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PARTECIPAZIONE DELLA REGIONE PIEMONTE ALLA 18° EDIZIONE DELLA FIERA DELLA PICCOLA E MEDIA EDITORIA DI ROMA “ PIU’ LIBRI, PIU’ LIBERI”. 
Gentili Editori 

La Regione Piemonte, nell’ambito della legge regionale n. 11/2018 promuove la partecipazione degli editori piemontesi all’interno delle principali rassegne dell’editoria libraria a livello regionale, nazionale ed internazionale.

In quest’ottica di promozione e valorizzazione dell’editoria piemontese, come consuetudine, intende riservare uno spazio espositivo e di vendita collettivo agli editori piemontesi nell’ambito della manifestazione “ Più Libri più liberi”, in programma a Roma dal 4 al 8 dicembre 2019. La manifestazione quest’anno avrà come tema l’Europa.
In tale spazio, di circa 40 mq ubicato nel piano forum presso il Roma Convention Center “La Nuvola” potranno essere ospitati un numero di circa 30 editori piemontesi che non partecipano alla manifestazione con un proprio stand. Gli editori che invece saranno presenti in maniera autonoma, potranno mettere in vendita nello spazio collettivo una novità delle loro pubblicazioni e rimandare i visitatori al proprio stand.

La partecipazione alla manifestazione da parte delle case editrici è assolutamente è assolutamente gratuita.

Agli editori che parteciperanno faranno capo esclusivamente le spese legate alla spedizione dei volumi presso la sede della manifestazione( Roma e ritorno) o presso la sede del soggetto incaricato della gestione e del coordinamento dello spazio collettivo( il cui servizio è attualmente in corso di affidamento) concordando eventualmente  con lo stesso il costo per l’invio ed il ritorno dei volumi da e per Roma.

Tutti gli aspetti organizzativi e commerciali relativi alla vostra partecipazione, saranno curati direttamente dal soggetto che verrà incaricato dalla Regione Piemonte alla gestione, alla vendita delle pubblicazioni ed al coordinamento dello spazio collettivo Editori del Piemonte che provvederà a trasmettervi ulteriori delucidazioni in merito.
Il numero e la quantità dei titoli per ciascun editore sarà stabilito in base alle richieste di partecipazione che perverranno e  alle disponibilità di spazi.  In linea di massima ogni editore potrà proporre in vendita fino a 10 titoli  per 6 esemplari  a titolo; in caso di numero di titoli inferiori a 10 il numero di esemplari potrà aumentare fino a totalizzare 60 pezzi complessivi. Ulteriori dettagli in merito vi verranno forniti successivamente.

E’ garantita ad ogni editore pari opportunità nella rappresentatività, visibilità e promozione dei libri esposti e dei loro cataloghi.

Per poter aderire all’iniziativa è necessario essere in possesso dei seguenti requisiti previsti dall’art. 28 comma 2 lettera a) della nuova Legge Regionale 11/2018” Disposizioni coordinate in materia di cultura”:
· Essere imprese editrici iscritte nel registro delle imprese della Regione Piemonte;
· Essere imprese editrici con una produzione annuale di almeno 5 titoli; 
· Essere imprese editrici con sede legale ed attività produttiva in un comune del Piemonte; 
· Essere imprese editrici non appartenente ad un grande gruppo editoriale;
· Essere imprese editrici che abbiano come oggetto prevalente della propria attività la progettazione e la pubblicazione di libri.
I tempi organizzativi molto stretti ci impongono scadenze ravvicinate. 

Pertanto, chi fosse intenzionato a partecipare all’iniziativa, dovrà far pervenire direttamente la propria adesione compilando un apposito form al seguente link  entro la data del 05/11/2019. 

http://sondaggi.regione.piemonte.it/sondaggio/index.php/689182?lang=it
La selezione degli editori che potranno essere presenti nello stand verrà fatta sulla base dell’ordine d’arrivo delle domande, fino ad esaurimento dello spazio (potranno essere accettati  30 editori).

Qualora gli spazi disponibili o la logistica espositiva dovessero subire delle variazioni, sarà possibile accogliere un maggior numero di richieste.

La Regione Piemonte si riserva la possibilità qualora le condizioni dovessero subire delle modifiche di non procedere nella realizzazione dell’evento.
Eventuali delucidazioni potranno essere essere richieste tramite mail al seguente indirizzo: paola.gatti@regione.piemonte.it oppure telefonicamente al numero 011/432.3597( Maria Paola Gatti).
Nella speranza che l’iniziativa possa incontrare il vostro favore, si porgono cordiali saluti.

