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POR FSE 2014-2020

Asse 1 Occupazione, Priorità 8i, Ob. Specifico 1, Azione 2
PROGRAMMA MIP – METTERSI IN PROPRIO

Periodo 2019-2022
Gentile utente,

la presente comunicazione fa seguito all’incontro in modalità a distanza (previsto dall’Allegato “A” alla D.D. n. 461 del 24.07.2020), avvenuto in data      , in collegamento con il/la Sottoscritto/a tutor       del Soggetto attuatore      , operante nell’area territoriale di      .

Durante l’incontro sono state illustrate le informazioni riguardanti la consulenza specialistica e il tutoraggio (assistenza ex post) con la finalità di fornire un supporto qualificato alla nuova impresa/neo lavoratore autonomo, nei mesi successivi alla nascita del nuovo soggetto economico, periodo critico per il successo dell’iniziativa.

Tali attività, nel dettaglio, prevedono:

· accompagnamento personalizzato sotto al supervisione di una persona di riferimento (tutor), basato su servizi di consulenza specialistica e monitoraggio dell’andamento dell’ attività sulla base delle previsioni del Business plan/Piano di attività;

· analisi delle condizioni di mercato e delle opportunità di sviluppo dell’impresa;

· supporto nella definizione di progetti di sviluppo, anche attraverso la partecipazione ad iniziative e misure di agevolazione. 

Sono stati altresì definiti e concordati gli interventi del Piano di Attività Individuale (PAI) relativo ai servizi di MISURA 2 (tutoraggio ex post), dettagliati nell’apposito documento allegato.

In ottemperanza a quanto previsto dagli atti amministrativi che hanno definito le modalità di fruizione dei servizi a  distanza,  Le chiediamo dunque di prendere visione della documentazione allegata e di accettare le condizioni ivi concordate nel rispetto degli adempimenti di Sua competenza, tramite l’invio di una e-mail di risposta a cui verrà allegato il presente documento sottoscritto per accettazione.
Tale comunicazione, sarà conservata agli atti, nel rispetto di quanto previsto dall’informativa allegata sul trattamento dei dati personali  ai sensi dell’art. 13 GDPR 2016/679, ed è obbligatoria per  poter proseguire il percorso di accompagnamento relativo ai servizi del Programma MIP – Mettersi in proprio.

Cordialmente

Il/La tutor







     

   




(Nome e cognome)
Per accettazione









     
(Nome e cognome utente)
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